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hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak bérmentesen fogadtatnak el.

Kéziiatok csak rendkívüli esetben kül­
detnek vissza.

Kiadó-hivatal:
Budapest, IV. himzö-utcga 1. st. 

hová az előfizetési pénzek küldendők.

Budapest, augusztus 24.
(K—y.) Mikor a diplomaczia gonosz sugal- 

mai a puszta meddőségében züllöttek el, s 
nevetséges giimaszszá vált Törökországgal 
szemben a mumusok szószátyár ijesztge­
tése; mikor a fél-Európa áital rettegett 
koloszt a megvetett, megcsufoit, megrug­
dosott „beteg ember,“ (a szent szláv eszme 
civilisált piramidját a „barbár“ török) 
Plevnánál meggyalázta, Sipkánál csúffá 
tette és Djumánál visszarugta, — akkor 
ime a hatalmak vásott sihederek módjára 
ismét az apró bosszantások nemtelen fegy­
veréhez kapkodnak, s hogy lemossák a 
szenvfoltot, melyet reputatiójok talmi fé­
nyű lapján kotnveleskedésök jutalmául a 
tőrök kardok ejtettek: tiltakoznak a portá­
nál „a török kegyetlenkedések“ ellen." Mer 
bgy pár muszka peezér valamely megdü 
liödt cserkesz keze ügyére kerülve nyárso; 
nyelt: a hatalmak ajkairól .száll most a 
„Humanitás“ szózata, mint Krisztus ajkai­
ról az Ige a Golgothán.

Gyémánt brosseur — csiszolt cseh 
üvegből a — talmi lapon !

S Andrássy Gyula gróf, a török sze 
rencsétlenségek és viszályok e főmatadora; 
a huny ász kodás „leseked ő politiká“- 
jánaK e vakandoka ime szintén legenynvé 
lesz a csárdában, s mevsz-ct gvüjt magá­
nak a muszka, német és olasz kormány 
háta mögött, és a mi fontosabb következ­
ményekkel tán úgy se jár: aláírja a 
tiltakozó jegyzéket.

Hát hiszen jó. A legegyügyübb biró 
a világon, ha két ember összeverekedik és 
elmegy hozzá panaszra s a támadó fél 
jajgatja el neki, hogy az ellenfele kegyet­
lenül elpáholta, bizonyára azt kérdezi tőle: 
„Minek mentél tehát verekedni? Nem kül­
dött téged senki, amit kaptál a tied/1 — 
l gyüe a diplomatia és magánbiró józan 
esze; s a diplomata és magán-ember er­
kölcsi-érzete között nagy különbség vagyon 
8 a^czélzatok cselekménye ezer szálból 
fűződik: — más mérték alá esik.

Gróf Andrássy Gyula tetszeleg magá­
nak azzal, hogy „tüntet“ a magyaror­
szági és ausztriai török-rokonszenvek el­
len. A „török kegyetlenségek“ elleni tilta­
kozása neked, magyar nemzetem, leczke, 
mely azt mondja, hogy magad is bar­
bár vagy. Mert a te nevedben millió 
meg millió torok éltette a török fegyvert, 
de a mit a milliók kimondták, azt az 
egy, a ki mindnyájok felett áll és mind- 
nyájokat képviseli, meghazudtolja. így7 ment 
8 igy fog ez menni addig, mig nem me­
rül fel valahol a gyeplőtartók valamelyike 
ellen egy hatalmas „argumentum ad 
kominem“, a melyet úgyis keresni lát­
szanak, s a melyet megkaphatnak mielőbb.

Egyik táviratunk legközelebb jelen­
tette röviden, hogy a porta néhány millió 
tont sterling névértékben kölcsönt vett fel 
az angol pénzpiaczon, még pedig oly 
szánalmas teltételek mellett, a minők­
höz foghatók mellett legfeljebb a magyar 
kormány szokott olykor-olykor manipu­
lálni. Ha tekintetbe vesszük, hogy a 
porta eddig nem reflektált a kül­

földi piaczok segélyére, a melyek hi­
tele elől szigorúan elzárta őt ron­
gált íinancziáinak állapota és épen az eu­
rópai diplomatia kislelküségéből folyólag 
politikai jövendőjének bizonytalansága; 
hogy eddigelé kizárólag a birodalom belső 
bevételeiből fedezte a háború azon költsé­
geit is, a melyek a katonák napi zsold- 
ján és legszükségesebb személyes illeté­
kein kívül esnek; hogy népét kímélve 
még a méltánytalan belföldi kényszer- 
kölcsön miyeletétől is őrizkedett (a me- 
lyet a „civilisált“ Oroszország kimerített 
már akkor, mikor a háborúra még csak 
készült), — bizony nem költői vízió 
az, hogy a részben másfél év óta hadban 
álló török sereg készpénzfizetés nélkül < 
a legszerényebb élelem-jutalék mellett vi 
seli a tábori ölet kedélyölő fáradal­
mait; hogy lábán rongyos czipő, testén 
hitvány ezondra ; az nem védi meg 
éles kövek sebzésétől, ez nem óvja testét 
az idő szeszélyes viszontagságaitól, — s 
igy szivében a boszu lángoló tözével ; lel­
kében a hazaszeretet felháborodott érzeté­
vel kél harezra a fehér ez ár felpálinkázott 
és a nép kizsarolt filléreiből dupla lénungra 
fogott hordáival.

"—nrrmamu

Hogy aztán az ilyen katona, a ki az 
életéhez ragaszkodó féregként védi meg 
hona minden talpalatnyi földét s a sanyar­
gatott gazda szerepét véli viselni egy rab­
ló-banda támadása ellen, néha túlmegy 
boszujában az excellentiás hatalmak által 
számára kiczirkálmazott humanitás hatá­
rain, — az meglehet. — De hogy a mes­
terségesen, méltatlanul s jogtalanul felbő­
szített, elvégre is korlátolt számú egyesek 
tette miatt a nemes török nemzet nem ér­
demli meg azt a pellengét, hogy az 
„orosz kegyetlenségek“ hőseinek fajával 
egy kategóriába soroztassék, is­
tenemre ! olyan igaz, mint ahogy nem a 
diplomaczia roszalását, hanem a világtör­
ténet örök megemlékezését érdemli azon 
hadseregnek honvédelme, a melynek egye­
seiből kitör ugyan a „véres kenyér“ bo- 
szuja, de összeségében egy Djunissal, egy 
Plevnával, egy Sipkával és Djumával gaz­
dagította meg a századot, — s rántotta 
le a muszka vázáról a fényes, de lyukas 
köpönyeget.

A horvát országos kormány, mint Zá­
grábból jelentik, sürgeti a horvát végvidéki és a 
horvát legfőbb itélőszókekuek az 1875. évi ki­
rályi leiratban megígért egyesítését, mit azon­
sán M o 11 i n á r y tábornok határozottan el- 
enez, , azt hozván föl okul, hogy ha a hor­

vát végvidék igazságügyét elválasztjuk a főpa­
rancsnokságtól, akkor ő a végvidék kormányzását 
nem lesz képes elég biztossággal vezetni.

A perrendtartási novella egyes rendelkezései 
mint a „N. H.“ hallja — illetékes körökben 

nagy véleményeltéréseknek képezik tárgyát. Külö­
nösen nagy resensust keltett a javaslat azon in­
tézkedése, mely a legfőbb itólőszék, s a kir. táb- 
ák teljes ülését az összes tanácsokra nézve köte- 
ező döntvények hozatalának jogával ruházza fel. 

A fogadtatás, melylyel a felsőbb bíróságok tör­
vényhozási jogkörrel való felruházásának e halva- 
született kísérlete mindenütt találkozott, valószínűvé 
teszi, miként az idevonatkozó szakasza a tervezet­
nek a ház ele kerülő kormányjavaslatban már nem 
fog helyet foglalni.

Sumla, aug. 6.
(Saját hareztéri tudósítónktól.)

Az eddig Bundában tartózkodó, de a várőr- 
seghez nem tartozó csapatok az éjjel kaptak ren­
deletet azonnal indulni, s csakugyan mindnyájan 
el is utaztak rögtön Ozmán-Bazárba, hogy még az 
őrszolgálatot is a tüzéreknek kellett tenniök. Azon­
ban még ki sem léptek tán a táborból, midőn 
mintegy 3 ezer mustafiz jött helyettük, ezeket is­
mét mások köve tték, hogy az egész éjjel folyvást 
csapatok érkeztek a táborba.

Az elutazottak 7200 lehettek, mig az újon­
nan jöttek számát 12 ezerre teszik, miről biztos 
tudósítást nem adhatok, miután óriási elfoglaltsá­
gom miatt ma nem mehettem ki a táborba. Eme 
mustafizok mintegy 30 év körüli férfiak, valameny- 
nyi tele szakállt visel, s Arabia határairól hozat­
tak ide. Daczára annak, hogy nem mai legények, 
mégis jó katonáknak mondják őket, s alkalmasint 
azokból valók lesznek, melyeket Konstantinápolyban 
tartózkodásomkor Topánéban s a Taxim téren lát­
tam gyakorolni. Szék is Konstantinápolyból jöt­
tek most.

Ma ismét egy orosz foglyot szállítottak ide, 
s helyeztek társai közé. Hanem ennél sokkal ked­
vesebb vendég is került és pedig két bolgár kém. 
Megtaláltatott náluk az utasítás is, a mely szerint 
eljárniok kell. Az egyiket orosz hatóságok, tulaj- 
donkepen egy orosz ezredes állította ki, melyben 
le van Írva Ö pontba foglalva, mihez kell magát 
tin tania, s mit kell kikémlenie, pl. az ellenség szá­
mát, minő hadállást foglal el stb. A másik ok­
mányt a bolgár bizottság kézbesítette, a melyben 
specialiter nincs körülírva mit kell az illetőnek 
tennie, hanem lelkére van kötve, hogy iparkodjék 
az oiősz testvéreknek hűségesen szolgálni, s a sza­
badság és humanitás nevében figyelmeztetik, hogy 
mindent elkövessen, s kötelességét pontosan telje­
sítse. Erre ugyan aligha marad idejük, mert sza­
badságért lelkesülő keblük a martyr halált aligha 
kerüli ki, s buzgóságukért a törökök fogják őket 
legközelebb felmagasztalni, vagy a mint ma este 
haliám, már ki is végeztettek volna.

A táborban mindenütt beszélik, hogy a 
Balkán átlépésével csakugyan fenyegetve találta 
érdekeit, s az angol interventió ma már bevég- 
zett lény.. Pár nap múlva 15 ezer ember fog 
partra szállani Gallipoliban, s ezt azonnal több is 
követi, miután az első szállítmány csak Gallipolit 
védi, s úgy hátra van még a Konstantinápoly vé­
delmére szánt haderő.

Ennek hírére, vagy más diplomatiai befo­
lyásra, vagy pedig Szulejman pasa készülődéseire 
az oroszok megkezdték a visszavonulást Balkán 
déli részéről. A sürgöny csak annyit mond, hogy 
az oroszok Balkán déli részéről teljesen eltaka­
rodtak, s ma már csak a Hamboas és Sipka szo­
rosokat tartják megszállva.

Ez rendkívül érdekes újság, mert azt bizo­
nyítja, hogy az oroszok nem tartják közel levőnek 
az időt a Balkán átlépésére, s ottani eddigi func- 
tiójuk csak az volt, hogy gyújtogassanak s a gab- 
natakaritást megakadályozzák. Nagyon bajos azon­
sán azt hinni, hogy diplomatiai interventió miatt 
cello visszahúzódniuk, s végkép lemondtak a Bal­
ián átlépéséről, sőt ellenkezői eg Sipkát s magukat 
a hegyeket nemcsak elfoglalva tartják, de meg is 
erősitik s mostani visszavonulásuknak nem lehet 
más oka, minthogy Szulejman és Reuf pasák se­
regeivel, nem tartották opportunusnak megütközni. 
Egyátalán, a mily irányban kezdtek az oroszok 
terjeszkedni sistovai átkelésük után, ép oly syste- 
matice vonulnak most vissza, s mindig szükebb és 
szükebb kerületbe szorulnak.

Es ebben a systematicús mozgalmakban 
cselt vélnek a törökök, s erősen hiszik, hogy az 
belejátszik a muszkák újabb tervébe, mert az ma 
már bizonyos, hogy az oroszok a Dunán átkelve 
tapasztalták, hogy a török sereg állapotáról s szá- 
máról szerzett informatióik nagyon hibásak, s most, 
midőn az eredeti terv kivitelén volna a sor, kény­
telenek avval felhagyni, s egészen uj tervet ké­
szítői és aeceptálni.

Annyi bizonyos, hogy az uj terv nem fog­
lalja magában a várnégyszög elfoglalását, miután

az oroszok ép úgy Silistria, mint Buscsuk cerniro- 
zás.iíól elállottak, s már a vár alá vont csapatai­
kat is visszavonták. Legvalósziniibb, hogy a had­
sereg szétforgácsolását találták veszélyesnek, s most 
erejüket concentrálva kezdik meg az operatiót, s 
mert a Duna jobb partján Zimmerman nem bírt 
egyesülni a főhaderővel, ezért kellett neki is a 
Duna balpárti kerülőt megtenni, hogy Miklós her- 
czeggel egyesülhessen.

Eme concentrálással hozzák összefüggésbe a 
Balkán aluli visszavonulást is.

Hanem azért nem lehet mondani, hogy a 
mint jöttek, úgy tértek vissza az oroszok. A ko­
zák lovak patkóinak nyoma nagyon is meglát­
szik a Balkán túl oldalán, kipusztitott, kira­
bolt s felperzselt falvak jelzik a helyet, hol 
a szabadság s a humanitás bajnokai megfor­
dultak.

Múlt leveleimben sokat Írtam azon borzasztó 
kegyetlenségekről, melyeket a Balkán déli részén 
elkövettek az oroszok s a bolgárok. Elvonulásuk 
előtt meg egy csapást mértek a védtelen lakos­
ságra, s előttem fekszenek Szulejman pasa sür­
gönyei, melyek leírják itt, a legutóbbi napokban 
elkövetett emberteGnségeket.

így az Eski-Zaghrától egy órányira fekvő 
Hirenne faluban a lakosság nagy részét elevenen 
égették meg, a nőket megbecstelenitették, s ma­
gúkkal vitték a hegyek közé. S ezt az egész inun­
kat az oroszok végezték.

A kozákok Aboka helységben bántak úgy a 
mohamedánokkal, számtalan nő esett áldozatul 
eme vadáfiatoknak, s 70 mohamedánt égettek meg 
elevenen.

Eme cannibali tetteket Five angol attaché 
is constatálja, s útjában számos ily összeégett hul­
lat látott.

_ ügy látszik a muszkák elvül tűzték ki a 
kínzásunk minden nemét kitalálni, s azokkal pusz- 
titni a védtelen mohamedán lakosságot.

Az oroszok Eski-Djumától 6 — 7 órányira 
fognak egy hadtestet felállítani, legalább ezt bizo- 
nyitja Bekr bey eski-djumai sürgönye.

Az említett ezredes ugyanis kémszemlén le­
ven, Sultanje táján 3^ század lovassal találkozott, s 
ezeket űzve, Popkeőtől egy órányira mintegy 300 
sátorból álló orosz tábort pillantott meg, mely­
nek látására kénytelen volt visszavonulni.

, A lengyel légió sincs többé Sumlába, mi­
után még a múlt éjjel Ozman-Bazárba kellő utaz­
nia, s mindössze 12 embert hagyott itt hátra.

Sumlába még mindig uj és uj csapatokat 
varnak, azonban ezek mindössze csak pár napig 
tartózkodnak itt, azután küldetnek a vidéki tábo­
rokba, most leginkább Ozman-Bazárba, hova a fő- 
parancsnok is nem sokára el fng látogatni.

Lukáts Gyula.

, , M o 11 iin á r y n a k két havi szabadságolta- 
tásaról Zágrábban is beszélnek, hogy azonban visz- 
szalépése vagy hosszabb időre való szabadságolta- 
tása bevégzett tóny-e, arról e pillanatban semmi 
rizonyosaí nem tudhatni. Csak az egyedül való és 
fizonyos dolog, hogy Mollináry parancsnokló tá- 
Dornok erősen áll határozata mellett, s nem veend 
részt a magyar közlekedési miniszter által terve­
zet vasútnak keresztülvitelében.

AZ „EGYETÉRTÉS“ TiEÍJA.
A magyar iparélet történeti fejlődése.

IPOLYI ARNOLDTÓL.

II.
A mai nomád arab és beduin, vagy a fél 

luldmives fellah ugyanazon a pusztákon barangol, 
ug)aoazon kutaknál itatja nyáját, s üti fel sátor­
ai veti s araija gabonáját, hol az ős atyák, hol 
Abraham ód Izsák, Izrael és Jákob legeltették bar­
maikat. Egyedüli gazdaságát máig nyájai és rab­
szolgai képezik. Erkölcseik, szokásaik a régiek, ha­
nem még inkább elvadultak. Ott túrják még máig 
majdnem ép oly primitiv módon a földet, mint 
tvezredékkeí ez előtt, midőn oda letelepedtek. De 
a kimerültnek, a nem műveltnek talaja még a sza­
rai1 ember és a szabad föld daczára is mind szü- 
kebben adja, majd meg is tagadja a sokhelyt el­
szaporodott ivadéknek munkája elégtelen gyümöl- 
cset- 8 a kifogyotton csak úgy segíthet, a megfo- 
cjottat csak úgy értékesítheti, ha iparos üzlettel 
összekötve, azt jobban művelheti, és terményét 

■dolgozva^ értékesítheti. Ennyire szükséges még 
jórtreleinében *s az iparélet a műveltségre és

,Eilenb0n tekintsük azt kifejlődésében : váro­
sainkban. Mire az ipar uralkodóvá s általánossá 
6 az ipartestületek felülkerekednek a kiváltságos 
patricziuji és hivatalnoki lakosokon. A munka- s 
par lesz úgyszólván az egyedüli birtok- és jog- 
rrassa. Egy ily városban minden ember munkás 

IP™: - ,v,ai P0,gár és szabad ember a 
*.en “Hűl. A czehbelépéssel kezdődnek emberi

,hh L7- Azon kivül nem is számit. De a mint 
«be belepett munkás lesz és dolgozik, azonnal 
negieit testületé es becsülete, védelme s előmene- 

e, életpályája és kenyérkeresete. A felszabadítás 
,mar világpolgárrá, a mesterré avatással vá- 

sa torzspolgárává lett. Képessé vált minden jog- 
gyaKorlatra, sok helyütt kizárólag minden hivatal 

elesere is. — Czéhlevele kiváltságos nemessége 
plomajaul szolgált. Megnyílt előtte nem csak a

kereset, de jólét forrása is. — Becsületes munkája 
védve volt a túlzó verseny, valamint a kontár s 
a hamisító ellen. Keze szorgalmával, emelkedő 
ipara és tehetősége által emelkedik magasabb pá­
lyára. Választó polgárrá és választhatóvá lesz min- 
den hivatalra. Majd esküdtté ös tanácsnokká, bí­
róvá és polgármesterré emelkedik. Született őre 
es vedője városának, bajnokává is lesz. Mert a 
varos minden kapuja és fala, bástyája és tornya 
más es más ezéh őrizetére és védelmére van bízva. 
Győr és Kolozsvár stb., újabb időkig megtartotta 
falai és tornyai erre vonatkozó elnevezéseit. Közü­
lünk még sokan emlékezhetnek városaink egyen­
ruhás lövész- és vadász-, tüzér- és lovas-csapataira, 
mint a czéhélet végső ezopfja maradványaira; a 
mint azok már csak ünnepeink alkalmával dísz­
elegtek. Es ha gyakran már mosolyra indítottak 
nem szabad felednünk azért, hogy elődeik kiön­
tött vérétől városaink megvédett falai piroslottak.

Ily magasra emelkedett az ipar a polgári, 
állami s politikai életben. Nagyobb jelentőséggel 
birt még az ethikai, valláserkölcsi és társadalmi 
irányban. Nemcsak mint testületeket, de mint 
testvéri egyesületeket is, olt látjuk őket a vallás 
és keresztény szeretet felebaráti kötelékével egy­
máshoz fűzve; az egyházban megszentelve és fel­
avatva, a mint templomokat s oltárokat emelnek, 
közáldozatokat s imákat tartanak, tagjaik számára 
kór- és szegényházakat alapítanak, hogy őket bal­
sorsukban s Ínségükben segélyezzék, munüaképte- 
len aggkorukban ápolják.

Alig volt valóban az emberiségnek e téren 
nemesebb és nagyszerűbb socialis intézménye. 
Befolyása alatt állott a nemzet legproductivabb, 
legmunkásabb osztálya, melyre, a mi fő, mindig 
csat a vallásosság s erkölcsiség, a keresztény sze­
retet s magasb erények, a szorgalom és mérsé- 
keliség, a társadalmi rend és fegyelem, a nevelt­
ig, művelődés és tisztesség nevében s érdekében 
gyakorolta hatását. Mert törekvése még társulati 
lőrén túl is oda igyekezett hatni, hogy ne csak 
saját tagjait védje, hanem az egész társadalom 
érdekeit; hogy ez az ipartestület a ezéh tag­
jaitól, csak jó, becsületes és jutányos munkát 
nyerjen.

Érdekes világításban mutatják ezt elő az

S uinla, augusztus 8.
(Saját hareztéri tudósítónktól)

Egész véletlenül ma néhány külföldi, s köz­
tük több magyar lap akadt kezembe, melyekből 
egész megbotránkozással olvasám a helyzet képét, 
mely a napnál világosabban mutatja ki, hogy Tö­
rökország nincs többé, hadserege pár nap múlva 
meg lesz semmisítve, azután a vulkival lelkesített 
csapatok mosolyogva sétálnak a Dolma Bagcsóba 
fáradalmaikat kipihenni.

Eddig azt hittem, hogy bizonyos okok miatt 
csak nekünk szabad a török ellenállás miatt jere- 
miádákat zengeni, s most a lapok túl tesznek raj­
tunk, sőt Budapesten egy meetinget tartottak, hogy 
diplomatiai beavatkozást sürgessenek most, midőn 
Oroszország a nélkül, hogy győzött volna, azt hi­
szi, miszerint a török hadsereget egészen szét

ipartörténet ama nagy okmányai, a ezéhek levelei 
szabályai és rendeletéi. Megismertetik egész mű­
veltségűk fokát, annak fejlődését, erkölcseit és 
észjárását. A ki valaha csak egy ily ezéhszabályt 
olvasott, ha mindjárt mosolygott is avas soloeci- 
nismusam, mélyen meghatva érezhette, hogy an­
nak minden szava az emberiség nagy szellemi és 
erkölcsi, anyagi és műveltségi érdekeit hangoztatja, 
kezdve az isten tiszteletétől egész a társadalmi és 
családi élet legapróbb részletéig.

Meg volt természetesen e mellett azután e 
testületeknél a középkor külsőségeinek is azon ha­
gyományos apparátusa, melyet akkor a sajátságos 
köztisztesség és műveltség, sőt a tekintély és ha­
talom lényegének véltek. Voltak ünnepeik és me­
neteik, csarnokaik és gyülekezeteik, vendégségeik, 
lobogóik és czimerjelvényeik. Mind az a szertartá­
sos pompa és látványosság, melyet még mi is 
nagyobbára ismertünk, már csak külsőségeiben 
farsangi bohóságaikból, a czéhláda hordásából ál­
lott akkor, midőn ez intézmény, jelentőségét 
vesztve, enyészni kezdett. A test már rég hanyat­
lott s haldoklóit. A szellem tűnni kezdett belőle. 
A mi megmaradt, mar csak külső látványosság 
volt, az idejét túlélt, a kor igényeit többé ki nem 
elégítő intézmény helyett.

fo Gctorrá fejlődvén a középkorban az 
ipartarsulati élet, méltán kérdezheti a történe­
lem, hogy változtatta meg hatalmi állását és be­
folyását ?

A kérdéssel szemben úgy áll a történelem, 
mint akár a római Colosseummal, vao-y a veronai 
amphitheatrummal. Ott áll még részben fólig- 
meddig epen. Körülötte is ott pezseg még az élet 
es virágzik a város. Kérdezni akarnók szinte, mért 
hagyta el colossalis csarnokait és páholyait, mikor 
lépett ki belőle, miért hagyja romba dőlni.’ Miért 
építi óriási ezredeves falai tövébe apró cirkusát és 
színházát, mint a fecske a palota párkányzata alá 
sarfészkét; a helyett, hogy használná még min­
dig ep falait vagy kijavítaná romjait.

Nem lehet! az élet lehe elfujta örökkévaló­
ságra szántnak látszó; épületét. Más, uj erkölcsi 
rend lehetetlenné tette többé használatát. A vad­
állatok és viadorok véres spectaoulumainak véget

verte. Ez azon szívesség, melyet Törökország leg­
kevésbé fogna megköszönni.

igen, ha fegyveres beavatkozásról volna szó, 
mi a törökök győzelmét biztosítaná, vagy ha ak­
korra terveznék a diplomatiai interventiót, mikor 
a torok hadsereg már megveretett egy döntő üt­

egeiben, egészen más volna, mert Oroszország 
meg akkor sem volna nyakasabb és henczegóbb 
mint a jelen pillanatban. Kár volna tehát a leg­
rosszabbkor megkezdeni az interventiót, mikor még 
azt sem tudjuk, hogyan állunk.

Avagy vesztett-e el Törökország egyetlen ko- 
molyabb ütközetet ? Igaz, fordultak elő hibák, sőt 
mulasztások, mint a dunai s Balkán átkelés, me- 
yek nem azért voltak hibák, hogy megtörténtek 

hanem mert nem elég áldozatba kerültek a musz­
káknak. Nagyobb hiba volt a Nicopoli gondatlan­
ság, mely Sisztova elfoglalása után nem üritetett 
ki azonnal, de még ez sem lett volna nagy baj 
ha a varparanesnok nem válik árulóvá. De akár­
hogy vesszük is a dolgot, Nikápoly eleste veszte­
ség marad, hanem ezt bőven kárpótolják az eski- 
saghrai 3 plevnai ütközetek.

Tagadhatlan, hogy Törökország aetiai nem 
igen allanak a parin felül, de azért ügye nem te­
kinthető régkép elveszettnek. Hogy az oroszok 
tiulgananak egy nagy részét elözönlötték, az 
csapas a közgazdaságra, de srategiailag oly előny, 
mely fel volt véve a török haditervben, a mely
sem kelf‘1!anatÍ° U°^ bogy azon javítani mit

Az uj parancsnok reményt ad arra js, hoor 
a kivitel ép oly sikerült leend,' mint maga a terv.

A török hadseregnek jól kidolgozott hadi- 
terve van, s a mi eddig történt, az mind benne 
volt abban, s nem okozott azon változtatást. A 
dunai átkelésnek meg kellett történni, mert hisz 
a torökok nem akarhatták Romániában megkez- 
dem a hadjáratot. Azt rebesgetik a külföldi lapok, 
hat a Balkan átkelés, az is benne volt a török 
haditervben ?

Igenis benne. Sőt arról is gondoskodva volt, 
hogy az ott átkeltek vissza ne jöjjenek. Furcsa, 
hogy a lapok oly érthetően magyarázzák az orosz 
haderő szétforgácsolásának szükségességét, s azt 
kifelejtik, hogy az a muszka katona, mely a Bal­
kán déli oldalán van, nem vehet részt a döntő üt­
közetben, mely Bulgária szivében vivatik. Mé» 
lurcsabb az,^ hogy a Balkánra akarják kergetni a 
török haderőt, hogy azt erősítse meg s védel­
mezze, mikor evvel, a szétforgácsolás, melyet az 
ellenségnek kívánunk, épen a török hadsereget 
gyengitne meg, miután nagyon természetes, hogy 
az >gy megerősített vonal ellen nem intézhetne 
tamadast az orosz hadsereg, hanem IrerüiSvoi ke­
resne meg a Konstantinápolyba vezető utat.

Törökországnak nincs sem szándéka, sem 
oka ily szigorú defDusiv állásra szoritkuzui. Vau 
ereje, a váruégyszögre támaszkodva döntő ütközi- 
tet elfogadni, de gyenge arra, hogy a szétforgá- 
csolassal is megreszxirozzon ily komoly dolgot.

Nem..a dunai balkán-átkelés, nem a Dob- 
rudsa elözönlése a baj, hanem az, hogy a Balkán 
déli részéről s a Dobrudsából visszavonultak az 
orosz csapatok. De még most is kérdés, idejében 
tettek-e ezt? Az, a mit a török hadsereg vár, na­
gyon rövid idő alatt megtörténhetik, s addigra az 
oroszok aiigua bírják erejű set conceutráini a sis- 
tova-tirnova-sipkai vonalon, s Z imuermau sem ér 
addigra rendeltetése helyére. M giehet, hogy a 
döntő ütközettől csak órák választanak el bennün­
ket, s ha azt halljuk, nogy Mehetned Ali elhagyta 
bumlat, biztosak lehetünk, miszerint másnapra 
megdördülnek a razgradi ágyuk. Pedig itt nem 
igen örvendhetnek az oroszok, mert bajjal bírnak 
nagyobb tömeget itt harezba vinni, mint a törö­
kök, a mi magában véve már félig nyert ütközet­
nek tekinthető.

Hogy az első döntő ütközet Razgradnál fog 
megtörténni, az alig szenved kétséget, s hogy itt 
a törökök nem állanak valami kótségbeejtőleg az 
bizonyos, s igy jelenleg a törökök helyzete ha nem 
is kecsegtető, még sem mondható olyannak, mely 
előjele volna Törökország tönkretételének. Pár nap 
múlva eldül itt a koczka, akkor könnyebb szerep

vetett a kereszténység uj erkölcsi érzete. — Vala­
mint az ipar szűk testületéi és feszes ceremóniáié­
it szétszakította a kor tágabb körre intézett uj 
iránya, az általános szabadság és boldogulhatás 
eszménye.

A történelemnek, uraim, nem szabad soha 
kitérni e nagy kérdések elől: emelkedjenek azok 
bár mint a rejtélyes sphynx útjába. Körébe fogja 
azok eszmeit s a napi kérdések fölé helyezve, 
emelkedett iránya keretébe illesztik lényeik hord- 
erejét.

Ránk azonban jelenleg előbb külön feladat is 
vár. Nekünk, társulatunk történelmi munkálkodá­
sának előbb hazai iparéletünk múltját is föl kell 
derítenünk, hogy számunkra a jelen feladatait a 
történelem szövétnekéve! megvilágíthassuk.

Volt-e és milyen hazai iparunk ? Oly kérdés, 
melyre sokan a felelet helyett s előtt kétkedve ráz­
hatják fejőket, vagy mosolyra vonhatják ajkaikat a 
magyar ipar felett, melynek épen az ellenkezőjét 
vélhették valónak.

, Most csak adatokkal lehet tehát beszélnünk. 
Es válaszolhatunk is azokkal.
Nem is lehet szándékunk, valami ehanvinistieus 
felfogással egy külön eredeti exlusiv magyar ipar­
ról és annak történetéről szólanunk.

A kérdés ereje nem is állhat ebben. Ebben 
csak azon értelemben bírhat valódi tényező jelen­
tőségével: hogy mennyire vett részt országunk az 
európai, a nyugati nagy culturalis törekvésekben 
és műveltségi aramlatai mozgalmában. Mennyire 
követte ezeket nemzetünk. Mivel járult hozzájuk. 
Mily uj elemeket hozott netalán beléjök és közéjök.

Erre, uraim, történetvizsgálatunk mennél 
mélyebbre ereszkedik a kérdésekbe és részletta­
nulmányokba, annál telt eh b kézzel, öntudato- 
sabb és büszkébb fővel emelkedik fel belőlük a 
válaszra.

Egy újabb, a mily szellemes, úgy a szokás 
szerint kissé felületes íranczia iró (Asseline) köny­
vedén kontárkodva beleereszkedvén történelmünk 
legmélyebb és legvitálisabb kérdéseibe, azon más­
kép nem épen helytelen megjegyzést teszi, hogy 
monarchiánk népeinek ma egyéb gondja sincs, 
mint országaik, tartományaik, nemzetiségeik poros

s elsárgult okmányaival előhozakodni. Mindegyik 
csak nemzetisége és történetjoga s élete jogezimét 
keresi. „Képzeljük — úgymond gunynyal — Fran- 
cziaországot, a mint a Fronde idejében a Pro­
vence és Bretagne, Bearne és Gascogne s több 
egykori mindannyi külön tartománya s országa 
most újra külön autonómiát követelő okmányaival 
előállana, mintha Richelieu és XIV. Lajos soha 
nem is léteztek volna."

Valóban igy van valahogy, ha mindjárt kissé 
túlozva s ignorálva vesszük is a tényleges állapotokat, 
mint ez az elfogult idegeneknél a napikérdésekkel 
szemben rendesen történni szokott. Az állítás az 
ép Ítélet rovására itt nevezetesen kettőt feledett, 
hogy a teljes igazságot felismerje. Egy az, hogy 
hát még az egy nyelvű Francziaországnak is volt 
ilyen korszaka, melyben nem olvadt még egygyó 
sok nemzetisége és tartománya; habár ez szeren­
cséjére jóval hamarább, két századdal előbb állott 
be; és hogy szerencséjére volt akkor Richelieuje óe 
XIV. Lajosa; minőre nekünk akkori szerencsénkre 
és későbbi szerencsétlenségünkre még nem volt 
akkor szükségünk. De bizhatunk még azért államunk 
életerejében, hogy mire az elkerülhetlen szükség 
régre beáll, előhozhatja még mind a kettőt. Más 
az, hogy sokszor a fogadatlan ügyvédek is felizgat­
ják feleiket mindenféle érdeknél fogva igazságtalan 
követelések s igények formálására. De a bírón állt 
az igazságos Ítélet. S ez ha kötelesógét teljesiti, lel- 
kiismerete szerint, nem a rajongó ábrándok, hanem 
az örök történeti igazság hiteles okmányai szövegé­
nek ereje, s a tényállás szerint fog dönteni.

Uraim, mi meglehetős mély tekintetet vetet­
tünk már eleve ez okmányokba. És ha még nin­
csenek is hazai és nemzet iparunk összes okmá­
nyai kimutatva; mégis mielőtt az ügyiratok telje­
sen becsomagolva volnának, előadói tisztünkben 
annyira eljárhatunk, hogy legalább előleges tájé- 
kozásul ós informátióul szólhatunk már vizsgála­
taink eredményeiről; fenntartva bár a döntő itóle- 
tét a végeredményre.

Annyit régen tudunk már, hogy ipartörté­
netünk első okmányai is oda utalnak az európai 
keresztény szivilisatió első elemeire.
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vár a diplomatiára, mert a megveretett aligha fog 
sokat akadékoskodni a békepontok elfogadásánál.

A hareztóren egyre tartanak az előőrsi össz­
esapások. Razgradnál a cserkeszek s zebekek jár­
nak éjjelenkint kémszemlére, s gyakran fordulnak 
elő csetepaték. Különben a kozákok nem men vár­
ják be a cserkaszeket, s ezeket észrevéve azonnal 
visszavonulnak. Tudják, hogy a cserkesz csellel 
él, s addig nein támad, inig tervével készen nincs. 
Ha egy kozák őrjárat nehány cserkeszt észre vesz, 
biztos lehet, hogy oldalba lesz megtámadva. Ezért 
vonul azonnal vissza. Különben Rasgradból a bal- 
szárnyon felújított őrszemektől, ki lehet venni az 
átelleni dombokon levő orosz előőrsöket.

Ugyancsak itt, már több kozáklovat szedtek 
el a muszkáktól. Magas csontos állatok ezek, de 
rendkívül soványok, s a foglyok vallomásaiból is 
meglehet annyit tudni, hogy a katonaság ép úgy 
mint a lovak, rósz ellátásban részesülnek, s ezenkívül 
a ;betegség is nagyon pusziit.

Hétfőn reggel a múlt levelemben említett 
Bekir bey parancsnoksága alatt 400 cserkesz 
Abaka falunál 2 század lovas s 1 század gyalog­
sággal találkoztak, kiket Papkeő tájára vetettek 
vissza. Később az oroszok erősítést nyervén, újra 
megtámadták a cserkeszeket, de ezek egy esti 8 
óráig tartó küzdelemben jelentékeny vesztességgel 
verték vissza a támadókat.

Kedden Lovca ellen intéztek támadást az 
oroszok, mely 2 óra bosszant tartott, azonban 
eme támadás is meghiúsult.

Az eski-zaghrai polgármester állítása szerint 
az ottani ütközetben részt vett volna maga Miklós 
herezeg is, ki szintén futással menekült, sőt üldöz­
tetek is. Az. ezt jelentő távirat, maga sem ad hi­
telt eme állításnak.

Több sumlai, ruscsuki és tirnovai előkelő 
polgár táviratilag fejezti ki köszönetét a szultán­
nak, hogy a hadsereg parancsnokául Mehemed 
Ali pasát küldötte, ki iránt mindenki a legnagyobb 
bizalommal viseltetik.

A román hadseregről is érdekes dolgokat

Konstantinápolyban tegnap azon hir 
terjedt el, hogy a törökök elfoglal­
ták a Sipkaszorost. Hivatalos jelentés 
még nincs ugyan erről, de azért figyelmet 
érdemel, a mit e tárgyban a ,.?. J.“-nak 
Konstantinápolyból tegnapról távirnak.

Háromnapi véres harcz után — mondja 
e távirat — az oroszok kifizettek a 
Sipka-szorosból. E három nap alatt 
Raszim pasa huszonkét rohamot 
vezényelt. Miután a törökök elfoglalták 
az, oroszok által emelt három első védmü- 
vet, az utóbbiak kezdtek támadni, hogy 
visszanyerhessék elvesztett előnyüket. A tö­
rök csapatok egész közeire várták az oroszo­
kat, s akkor öldöklő tüzet adtak azokra. Az el­
lenséges csapatok nem bírtak ellenállni, s az 
orosz csatarendek csakhamar 
teljes futásban fölbomlottak. A 
futás Gabrováig tartott s a törökök 
egész a városig üldözték az oro­
szokat. A szorosban volt egész orosz 
hadsereg szét van szórva s egész zászló­
aljak semmisültek meg. Az oroszok 
vesztesége borzasztó; 70 ágyú a 
tömérdek hadi és élelmiszer jutott a törö­
kök kezébe.

Ha e hir valónak bizonyul, úgy nem 
sokáig fognak késni a szoros elfoglalásá­
nak döntő következményei sem, t. i. a tö­
rök balszárny egyesülése a derékhaddal s 
jobbszárnynyal és aztán az orosz hadak 
megtámadása egyesült erővel.

Mint Athénből távirják, Krétában ki­
tört a lázadás. A török családok az erő-

A tiszántúli és dunántúli reform, egyházke­
rületek zsinat tartására hívják fel az. egyházke- 
tületet. A tiszai ag. ev. egyházkerületnek nézete e 
rekiutetbeu az, hogy a zsinat kérdése, addig, mig 
az állam és egyház közti viszony rendezve nincs, 
mellőzendő.

Az eperjesi egyház az ottani jogakadémia 
visszaállítását, illetőleg a felállítandó intézet anyagi 
támogatását kéri. Az ügy az orsz. egyetemes gyű­
lés elé fog terjesztetni. A visszaállításból aligha lesz 
valami, miután még mintegy 6000 frtnyi óvi hiány
XT. i ti t., /1 A r, r. í Á 1 U." 1 .. • I Z1 r 1_ 1- _ _ " _ . 3 * 1 ' 1_ 1.  . * •

Nagy igazság az, hogy a minő intelligentiája, 
olyan a nép is.

Népünknél értelmiségének egyoldalúsága hűn 
tükrözte vissza magát, az más foglalkozások isme­
retének hiányában kizárólag a fóldmivelésre adta 
magát, űzve azt kitartó, eruyedetlen szorgalommal, 
de kevés szakértelemmel; űzve azt egészen kez- 
dettleges modorban, fogékonytalanul a gazdá- 
szat azon nagyszerű vívmányai iránt, a me­
lyek más népeknél a munka eredményét és hasznát 

_ . sokszorosítják; munkálkodva roppant sokat rósz
van fedezet nélkül s a mi legfőbb, mindinkább nö- eszközökkel és rósz rendszer szerint, a mely alig 
vekszik azok száma, kik mai nap szükségtelenné* tud annyi nyereményt felmutatni, hogy a földbe 
találják a felekezeti jogakadémiákat. ' ’ ' ' .............. ....

Több a nagyközönséget kevésbé érdeklő tárgy 
elintézése után a mai gyűlés véget ért s a tanács­
kozás holnap íolytattatni fog. r. 1.

Nemzetgazdúszati hivatásunkról.
(Orbán Balázs felolvasása a székely-egylet nagygyűlésén )

A népek foglalkozását rendszerint a termé­
szeti, égalyi, s népéleti viszonyok határozzák meg; 
azok szerint alakulnak a népek hajlamai szokásai 
sőt sok tekintetben erkölcsi életük és értelmi fej- 
letségükre is azok nagy befolyást gyakorolnak.

A népek elhelyezkedése földgömbünknek 
hompos (hápahupás) felületén, nem mindig a sza­
bad választás, hanem inkább a történelmi kény­
szerhelyzetek szerint történt. Nem egy nép tele­
pült meg dús legelőket, termékeny földeket nyújtó 
téreken, kies folyam völgyekben hol ember, és nyá­
jai könnyen találták fel táplálékukat; sőt minde­
nig nép igyekezett a természet ingyenes előnyeit 
igénybevenni.

takart magot és a ráfordított munkabérét vissza­
adja. Dolgozva egy évben négy hónapot, emésztve 
és henyélve egy évben nyolez hónapot.

Semmi sem természetesebb tehát, hogy ily 
munkarend, ily egyoldalú s szakértelem nélküli 
foglalkozás mellett a munka folytonossága és ke­
lese! képessége hiányozván, s igy ezen roppant tő­
kének csak kisebb része gyümölesöztetvén, elő kel­
lett természetes következményként állani, főleg a 
népesség elszaporodásával, a közelszegényedésnek, 
s az önelhagyoitság azon borús érzetének, mely 
az eredménytelen küzdelem sötét hátterét szokta 
mindenhol képezni.

De nekünk csüggednünk, önmagunkat elhagy­
nunk nem szabad, mert azon népet, mely önma­
gát elhagyja, az isten is elhagyja. Nekünk más 
hasonló viszonyok és elhelyezésben élt népek fej­
lődés történelmét tanulmányoznunk, s az abból 
levont következtetéseket alkalmaznunk kell, s ha 
az elóhaladás eszközeit megszerzők, népünk élet- 
képessége bizonynyal biztosítani fogja az üdvös 
eredményt.

Ha Svájczban, Tirolban, Csehországban s... D* J,0tt -a néPvándorlás, midőn a népek . ~ xllulvau, vseuu.^guan s
mellkasának : Ázsiának rajai, részint a tulnépese- más hegyvidékeken a nép munkakörét vizsgáljuk 
dós kényszerűségétől, részint kaland, részint az ön- | úgy találjuk, hogy a népességnek csak egy° részé

beszélnek az orosz foglyok. Ugyanis a vitéz sereg, I dökbe menekülnek, a keresztények a he
mely Nikápoly elfoglalása után a várat bevette, I gyek közé vonultak vissza. Barypetronban,
,?Őíoírpl.ra®fcuSLlTDvi™T,éLí,í Kxiieamegyében. és Bachalichoriban Betty- 

vette a dolgot, hogy eltűnt a földszinéről, s kere- m,os tartományban összeutkozesek tortán­
két oldva visszaszaladt Oláhországba, hol hüsebb I tok, melyekben 30 török és 17 keresztyén
a forrás vize, s édesebb a puliszka.’ — Mondják, | megöletett, 
hogy Manu tábornok letételt volna eme nagyon 
is természetes kellemetlenség miatt.

Reuf pasa az éjjel érkezett ide, mit a tábor­
ban tartott zenével ünnepeltek meg. Legközelebb 
folytatni fogja útját Razgrad felé. Különben Raz- 
gradba naponkint érnek uj csapatok. Sumla erre 
nézve átmeneti utat képez, s alig van nap, me­
lyen néhány zászlóalj ne érkeznék, s ne további­
tatnék innét valamely táborba. Nagyon készülnek 
arra, mi legközelebb be fog következni.

L ukáts Gyula.

állóság vágyától ösztönöztetve, részint meghason- 
lásból, vagy elnyomatásból származott harczvihar- 
tól űzetve: hullámzásba jöttek, s egy mást ős 
hazájukból, eredeti telephelyeikből kiszorítva, a to­
vább vándorlásra kényszerítők.

A megmozdult néptenger felkorbácsolt hűl 
lámgyürüi végig nyargaltak a földterületén, a 
népek mint fergeteg lepte hajók hánykodtak és 
sodorhattak tova ; alig volt nép a mely eredeti 
helyén megmaradhatott. Egyik űzte a másikat, a

foglalkozik földműveléssel; de azt szakértelemmel 
és eredményesen űzi, egy hold földből több terme­
lési hasznot mutatván fel, mint mi őt annyiból 
kicsikarni tudunk. A népesség másik része keres­
kedelemmel, gyár és kóziiparral foglalkozik, sőt 
maguk a földmivelők is a mezei munkától szaba­
don maradó idejüket háziipar üzésével haszno­
sítják.

Tehát a munka folytonossága, sokoldalúsága 
és keresetképességében találjuk fel a népjóllét ha-

3 a c,Á..k;zk'i i ,,,, , , ,, , hatalmasabb, az erő adhesivjának örök törvényei ,tal“as és mulhatlan emeltyűjét, ezek előfeltételeit
A.fezeibiaboi legutóbb erkezett fényé- I szerint, maga köré csoportosít» a gyengébbeket, kell az államnak és az a nép megmentésére és

fi mrÉlVpt 7a CJ^-fra rra “ m r\rr I híiCTV OíTV m Ärr nvXozxUk r»n 4.-.« a I rró Mo 1 4 ««AI. __.í r - / i ..gető híreket az újvidéki „Zasztava 
czáfolja.

meg­ rogy egy még erősebb szétbontsa, s másként 
csoportosítsa azokat. Birodalmak alakultak, s om­
lottak szót, népek tűntek fel, s tűntek el nyomta­
lanul az emberiség ezen ököl jogon alapuló osz­
tozkodási procesussában.

Végre a midőn e néprajok kitombolták 
magukat s ifjú előéletük tulhevét elfogyasztva a 
megállapodás stádiumába jutottak ; be következett 
a nópvihar szélcsendje. Áz addig ide-oda höm­
pölygő népek állandó telep helyek után néztek s 
otthont, hazat alapítottak ott hol, lábaikat meg­
verhették, ott hol az események logikája tért en­
gedett számukra.

és ma érkezett táviratokból kitűnik — az I evangélikus egyházunkat kívülről semmiféle veszély I Ekként jutott egyik népnek termékeny völgy­
egész vonalon folyik a harcz Az oroszok I nem fenfegeti. fenyegeti azonban egyedül belülről lapály a másiknak sivár hegyvidék, sőt az állam
homlokvonalit B'.szim pasa a Sipka- ÍLTS™Uerre ST-Si *tSSÍÍA “1 LeJ !Ír°?Á » »:

A h á b o r

A tiszai ágost. evang. egyházkerület 
nagygyűlése.

Gölniczbánya, aug. 22.
Péchy Tamás egyházkerületi felügyelő az ez 

idén Gölniczbányán az evang. templomban tartott 
egyházkerületi nagygyűlést a következő beszéddel 
nyitotta meg:

Midőn az egyházkerületi közgyűlést megnyit-■jy 1* , « . ..I# ^ uutiaoi uívli Uicol nívgUjn9
l>oigdi orfcZiiguan mint íi múlt ojjßl I nám, örömmel nyilváníthatom azt, hogy protestáns

ÍR tflVl LTitnni!r _ nrr 1 evangélikus PO*vh47.imVnt lríríilral cammifóln ttaovfAItt

10 frt — kr.

44 frt 32 kr. 

887 frt 8 kr.

ban, 
Adil 
S z 1

jobbszárnyukat
pasa

Ozmán, illetőleg
rület figyelmét. — Az egyik azon veszély, me- I badságszerető s igy az önvédelemre inkább utalt 
lyet egyházi közönynek neveznek, ez azonban a I népek előszeretettel választák a természeti véd-
mi onruhoibarnlufi’inlrAf «a /.wa« ).a»ÁaaI r_________ j • I ranolaUm I l\í>• A n i.... I. — 1.1  ii i i i /oltalm&zhato

—=,• A harcz azonban kiterjedt a hadállá­
sok végpontjaira is; igy az uj „Presse“ 
egy távirata szerint f. hó 21-én Ozmán 
pasa fényes csatát nyert Nikápoly kő

szárnyán nagy ütközet volt f. hó 21-én, 
melyről az uj „Presse“ távirata a követ­
kezőket jelenti:

Aug. 20 és 21-ike közti éjjel egy 8 
g)alog zászlóaljból, egy ulánus ezredből és 
2 ütegből álló orosz dandár Jazlár felől 
átkelt a Lom folyón s megszállta a kiri- 
czeni magaslatokat. 21-ikén reggel ezen 
dandár Kucskjöihez nyomult; ott elhe­
lyezte az ágyukat s megkezdte a tüzelést a 
törököknek jól elsánczolt hadállása ellen 
Reszim pasa vezérlete alatt. A heves 
lyózápor alatt

„ hun áramlat
hagyományossaként visszamaradt székelység önvé­
delmi szempontból vouulhatot. a keleti Kárpátok 
hadászatilag erős bórczei közé* Később, midőn a 
rokon magyar nép átvette Attila örökségét s ott 
Uralmának szilárd alapját mcgveté, „alkalma lett 
volna az ellenség szorongatásaitól mentesült székely- 

Liuovsuhuai a, io- I „itáooi * „íz it ,. ------ o— I ségnek is kopár bérczeit termékenyebb területtel
ázadot S esv ütAwt h?T tlk®Sa?6fijekiku?0n0SeU,hlVJakfelazegJ' CSerélni fö!- dd ,<l harczias és szabadságszerető 
l,Mf o - it L-SS|ZaS *a£Jamaií Rgjeimet arra, hogy minden ere- nepecske ekkor is megmaradt sziklabéiczei közt al­
llett a töiokok inhh- liet iskolainak g-vanmitufiarfl IaVaIoIaciáoA^ I kalmasint biztonsági tekintetek mellett a múlt

másik veszély és ez az, hogy akkor, midőn évszá­
zadokon keresztül a protestáns evang. egyház is­
koláival mindenütt előljárt az oktatás, a nevelés 
terén és ez által biztositotta az egyháznak a tul-

- -------  ------- »V,- , súlyt az államban, most a legutóbbi időkben mind
zelében 12 orosz lovasezred ellen, mi°" az I ílf részéröl, , miuG ma a egyházak löszéről 
ellenkező végponton, Ruscsuknál a tö-I^ktnek,__ melyek ezen hűséget 
rökök négy lovas sz 
vertek vissza, E mellett a törökök jobb jét iskoláinak gyarapitusára, tökéletesítésére fordítsa 

és igyekszik azon, hogy jövendőre is megtarthassa 
e téren az^ elsőséget. A mi tanintézeteink mindi" 
a legkitűnőbbek voltak, de különösen ezen tiszai 
egyházkerület dicsekedhetett azzal, hogy iskolái 
semmiféle más tanintézetek által, sem a hazában, 
sőt a külföldön sem, megelőzve nem voltak. — 
Most is azon kell igyekeznünk, hogy e téren el­
sők maradhassunk, és felhívom az egyházkerülc-

iránti kegyeletből; mert a népek, főleg a szabad] 
népek, nem egy könnyen vállnak meg azon rö­
göktől, melyek az ősök hamvaival vegyültek, me­
lyeket annyi generatiók müveitek verejtókes mun­
kájukkal, s melyeket a hősök kiomlott vére szen­
tesített.

A ragaszkodásnak, a houszeretetnek c ma­
gasztos, e hős tettekre sarkaló érzete me» van

go-

, 1 . J , . ... o; I O-------------? - vv^vvvo a V ouuaiu Ol LULU V Hl
tét, hogy mind tanintézeteinek kitűnőségét fenntar- minden igaz székelyben ; ez érzet alkolá meg - 

a A n“nd a neveles terén minden iskoláinak kitűnő- népecskének nagy történelmét; ez volt merők
séget előmozdítani minden erővel méltóztassék. Ed ha mindazon nagy hadi tényeknek, melyek muftiit 
örömmel szemleljük azt, hogy mi protestánsok dicsőítik. A szülőföldnek ez eszményített szere- 
minden köztérén nagyobb sulylyal bírtunk, mint tete tette e népet leggyőzhetlené a hareztéren 
a mi minket szám szerint megilletett volna, mél- lankadhatlan szorgalmúvá a béke foglalkozásai 
toztassanak azon lenni, hogy jövendőben is fenn- közt; ez óvta és óvja meg napjainkban is attól• alatt az orosz lovassáo- joveououen is lenn- »ozi; ez óvta es óvja meg napjaiul

neoszállr.ttíi ír; 7; I • i tartllassuk azt mert addig, míg ez kezünkben lesz, hogy túlnépesedése s részint ebből,
iieg&z.inoita üizilart, elonyomult protestáns egyhazunkat semmi téren félteni nem okokból eredő elszegényedése milogság megsz

K ed i óvván ellen. A törökök erős ágyú- I jehet- — Lesz módJa a gyüTósnek is intézkedési I az ősök vérével és verejtékével öntözött hantikat 
tüze elnémította az orosz ütegeket s visz- | tenn1’ ™elyekkel kimutassa, hogy őseink pól " .................

részint más 
mellett elhagyja

s miután a heves harezban 8zul között Szentiványi
1X41. ____ !tánkjöitól keletre a majort lán»ba bo- kl miudeu jelenlévők előtt tevékenység

ritnlt-U- olfAn-loit;)r a 1 I ahal ismeretes volt s hosszú évek során a köz-kot a, ’ ,3S^ltak: a magaslatokat, melye- ügyeknek szentelte életét és különösen a rozs-
JF®1 naz, 0r08Z°k teljesen odahagytak. Este nyóifőgymnasium megemlegeti mindig
lel y Órakor a főcsata véget ért, de a csa- azon ldőt- melyben élén látta őt. De elvesztettünk
tározó tüzelés éjfélig tartott. Tegnap reg- m-fg másF ,8’ elvesztettük Bánó Miklóst, ki te-
gel 3 órakor a harcz újra kezdődött s h!»6“! vtZt T6tt F“11111611 egyházi közérdekű ügy-oLok az utolsó

posittukbol is kivettettek. elvesztésük felett egyrészről, de más részről pól-
Bizonyosan ezen ütközetre vonatkozik tdát m®rithetüuk az övékből, hogy a mi eljárásunk

tunkban, s hol a polgárosodás és alkotmányos­
ság védelmének nagy küldetése van reánk szabva 
a jövőben; de szeretve azt, tegyük lehetővé derék 
népünknek fennmaradását, e földön való megélhe­
tései és fel virág ozását.

Megvan már^ régóta oldva azon probléma, 
hogy mikent tenyészhetik dúsan a népólet a ko- 
párabb hegyvidékeken is; hisz ott van Csehország, 
Tirol, Svájcz, a Feketehegység stb., hol sokkai 
mostohább természeti és égalji viszonyok közt, 
sokkal nagyobb számban, de mégis virágzó jólét­
ben élnek a népek; mert mit a talaj mostoha-j ueavűpiic VUlidtikUulK 11 i/ i , , ' OJ uijaiaouiiJL I í* lippcK , LLlt51 L lulL a talaj IllOSLOtlft”

a „Times“ azon tegnapi keletű távirata, kerltüÄ 6S mi is óveken sága > fekél>- termőképessége megtagad, azt
mely szerint » porta e g y „ a g y g y SSSkSÄL Ä“i ZLZIH ^ ------
z e 1 e m hírét közlötte az angol követ- | nyilvánitom“. Kozgyuiest megnyitottnak
tel s melyet Mehemed Ali pasa 
Ozman-Bazár és Dsuma közt nyert, s hol 

ágyat zsákmányul ej-több

Czekus István superintendens s a gyűlés 
társelnöke megemlékezik beszédében a kerületi öz­
vegy s arva nyugdíj-intézetről, mely 11 évi fenn­
állása alatt oly virágzásnak indult, hogy a múlt 
evben már 103.000 forintról számolt le. Superin-
fonriAn&i ialAnfAcáhXI .

megadja és pótolja az emberikéz alkotóképessége 
es a keresetek sokoldalúsága. Túl vagy sürü népe­
sedésnél, még a legtermékenyebb, uemzetgazdá- 
szatilag legfejlettebb országokban is a földműve­
lés nem képes egymagára sem elég foglalkozást, 
sem eleg keresetkópességet nyújtani; annál ke- 
vesbe adhatják azt a kevés termőtalajt nyújtó, 

természeti és égalji csapásoknak inkább

a törökök 
tettek.

Mindezen ütközetek közt kétségkívül I ^adensi jelentéséből kiemeljük még ezen adatot, I kitett hegyvidékek. Ily helyeken Csakis a foglal- 
leghevesebb es legfontosabb a sipkaszoros- egyházak s iskolák a lefolyt kozások több oldalusága, a munkaerő czólszerü ki-
beli, melynek kimenetelét a közvélemény ®vben 44-?y9 írtnyi összeget tevő alapítványokban, használása állapíthatja meg a nép jólétét s az feszült figyelemmel zárja Ez ütkOzeM Sf?f részesültek, mi féeje, bizony orszigoknnk e,,„ wkalló fílririgozfaí" ' ' “
következőleg szól egy tegnapTkeletü Zsz SlVk.”68 k‘ ",m protelím „„Alig létezik „ép, m.iy m„°„kis,bb, tévéké-

Sipka-szorosban hősiesen
xiselik magukat; 21-én tiz rohamot utasi- S ii^gyMzSfét IrtTS több tbi '”**£*? a népisedéi
toltak vissza; azóta a törökök csupán cse- 20.000 kain hold telekkönyvikig átírva1 van- rd kedvezőknek mondhatók; mert egy négy-
tepatékat folytatnak. A törökök által felál- «tán azonban e birtokok naggy része Zv alatt mii SE?“?- osik 2-30% lélek,
litott ütegekből lövéseink által 3 ágya meg- 7dn’ eddig c,sak minte«J 5-6 ezer holdat vall 7-iOOto emK'i Bel.gmm. ne™,ely részében 

sérül, és »mélységbe hullott. A ,frlkA I ÄWÄt nép-
■ • • - “:~:gJ;,-na,’. nogy az tulajdonok. Ily kedvező népesedési arányok mellett

marad | népünk mégis szegénységgel küzd s ma-holnap az 
ouíenntartas uIoh- m 1 a ao.-i>>amaaLa i

víyn Veszteségeink aránylag nem nagyok^ I 8zöne^t- ' ” ................ "J” ” ke”
fájdalom, sok tiszt kilépett a so- L t .Felokastatik ezután a vallás-s köz ok- 

' .................. tatasugyi minisztérium több rendelete.
Ezeknek nagy részé, mint a múlt években úgy 
ez idén többnyire érthetlen, egymásnak ellent- 
ZSL" är'6°,et'“ ö‘kr>" Önkényesen ma

fölemelésére vállalkozott székely gazdasági és köz­
művelődési egyesületnek előteremteni.

(Vége következik )

A török sebesültek részére újabban a követ­
kező adakozások folytak be szerkesztőségünkhöz : 
A függetlenségi-kör Orosházán 25 írt 23 kr. 
Czigán Alajosáé gyűjtése Gutor- 

földén
Szongott Ilona küldeménye, mint 

a tasnádi tűzoltók által tartott 
mulatság alkalmával eszközlött, 
gyűjtés

Ehhez adva utolsó számunk kimu­
tatását

1 arany, 1 lira és 1 5 kros fillér
Áz eddig "begyült összeg 966 frt 63 kr.

1 arany, 1 lira és 1 5 kros fillér. 
*

Az Orosházáról beküldött összeghez a kővetkezők 
J-7, u r.Az orosházi függetlenségi kör 10 frt Varga Pál 
60 kr. Bagjás István 30 kr. Salamon József 30 kr Lövi 
Janos 30 kr. Kiss István 30 kr. Szokolay Sándor 30 kr. 
öreg Pusztay Adám 1 frt Gondos István 60 kr. Jávortsik 
Pál 10 kr. Rotzó József 10 kr. Mi szláv István 50 kr Sár- 
kozy András 30 kr. Pusztay József 30 kr. Rosta Ferencz 
7n , „roczy Pál 4 kr; Gabnay István 20 kr. Tóth István 
1. . Sz, Horváth Mihály 20 kr. Bodnár János 10 kr. 
in, K~?y?P?yr80 k„r. Király János 12 kr. Szula Ádám 
}r . ö°nt*ós József 20 kr. öreg Izátzky Mihály 20 kr. 
>arro József 20 kr. Birkás János 20 kr. Demes József 10 
nr. Kutsar Mihály 10 kr. Bokor László 10 kr. Navota Ist- 
van 10 kr. Tóth Gy. György 20 kr. tiélley György 12 kr. 
Pusztay Péter 50 kr. Tóth János 50 kr. Gy. Molnár János 
60 kr. Gombkötő József 1 frt Horváth János 10 kr. Szües 
János 20 kr. Nagy István 10 kr. Rutz János 10 kr. Tóth 
Mihály 10 kr. Bertha István 10 kr öreg Cikora György 60 
kr Varga Sándor 20 kr. Benkő István 50 kr. Héjas Mihály 
1 frt Szeményei István 30 kr. Benkő Sándor 30 kr. Bórs 
János 20 kr Horváth János 25 kr. Tóth József 20 kr. Ku- 

]1108 Jézsef 10 kr. Bazali György 20 kr. Tabak István 50 kr.

Kálmán miniszterelnökkel. — A bán nehány na­
pig itt fog tartózkodni.

— Halálozás. Leövey Sándor közokta­
tásügyi miniszteri titkár ifjú neje alig nyolez 
havi boldog házasság után ma délelőtt meghalt 
Rövid betegség vitte sírba az ifjúság virágában 
álló fiatal asszonyt. Temetése holnap, szombaton 
délután fél 5 órakor lesz a Mária-Valéria uteza 
9. számú (Lóvay) házból.

-Egy nópgyülés és Ozmán 
pasa mint koma. Kun-Szent-MáiIonban e 
hó 19-én népgyiilést tartott a választó-polgárság 
melyen az újabban ezen választó kerületbe beosz­
tott Tiszazug községek küldöttei is megjelentek 
Komjáthy Béla orsz. képviselő beszéde után nagy 
lett a lekesedés s a török nemzet iránti rokou- 
szeuv egészen felvillanyozta a jeleuvoltakat. — \ 
véletlen pedig úgy hozta magával, hogy Bo- 
zóky József földbirtokos neje által épen ak­
kor nevezetes családi örömben részesült; s az új­
szülött polgárka és a török győzelmek együttes örö­
mére az apa el is határozta, hogy Ozmán pasát, 
a plevnai győzőt felkéri komájának s a kis fiút 
Ozmán Győző nevekre keresztelteti. — Oz­
mán pasához már útban van a levél, melynek ké-
relma teljesitésébeu kételkedni sem lehet. _ Bo-
zóky ur egyúttal aranyban 40 frankot küldött a 
pasához, a török sebesültek között ez alkalomból 
való kiosztatás végett.

— Az újpesti társaskör által a Rákos-palo- 
tai erdőben L ó. aug. 25-re kitűzött tánczestély vá­
ratlanul közbejött akadályok miatt f. é. szentb 1-r# 
halasztatott. K 6

, ” A es. k. közös hadügyministerium 
esetleges miheztartás végett megküldte az osztrák 
magyar vasutigazgatóságnak „a hidak és viaduktok­
ban állandó romboló aknák tervrajza és kiszá­
mítására vonatkozó utasítás kivonatát,-> mely azon 
pontokat tartalmazza, melyeknek ismerete a vasúti 
intézeteknek szükséges.
n I —, A vasúti baleset folytán mely R. 
Palota közelében. tegnap este történt, a 31 éves 
Kubitska Gyula nevű raálházó leugrott a vonatról 
mely alkalommal egyik lábát kitörte; minek köve‘- 
keztóben a Rókus-kórházba szállíttatott.

— A budapesti m. k. zálogházban 
mindazon, ott 1876. óv augusztus havában elzálo­
gosított s a lejárat napjáig ki nem váltott, va»y 
rendbe nem hozott tárgyak és pedig a ruhanemüek 
f. ev September 3-án s a következő napokon az 
ékszerek pedig September 17-én és következő nap­
jain nyilvános árverés utján a legtöbbet férőnek 
fognak eladatni.

■— A török sebesültek javára 
Siklósról 5 kilo és 500 gramm tépést kaptunk, 
melyet mint a kisérő levél mondja, Heindlhofer 
Berta, Kovács Mari, Böhm Ida, Heindlhofer Flóra 
„és több siklósi leányok, barátnők“ készítettek. — 
Budapestről pedig Duka Ferencz képviselő kedves 
kis leánykaja, \ iJmn küldött be 1 kilo tépést 
ugyanazon czólra, melyet az iskolai szünidők alatt 
készített. — Mindkét küldeményt köszönettel fo­
gadtuk s át fogjuk szolgáltatni a konsuluak.

— Az egri kiállítást e hó 22-én ünne­
pélyesen és a programhoz alkalmazkodva bezár­
ták. Ez ünnepélyes actus végzésére délelőtt 10 
órakor ment egy öttagú küldöttség az elnököt 
meghívni, a ki mikor megérkezett, a díszterem 
már szépen megvolt telve közönséggel, az elnök 
zárbeazédáben, , a mely közben felolvastatott a ki­
állítási jegyző által a jutalmazottak névsora, köszö­
netét mondott az ipar azon képviselőinek, a kik 
költséget és fáradtságot nem sajnálva, iparczikke- 
ket szállítottak a kiállításra; továbbá a bíráló bi­
zottságnak a kifejtett munkásságért s mindazok­
nak, kik a kiállítás körül tevékenységükkel közre­
működtek. — Az elnök beszéde után a közönség 
jó kedélyben oszlott szót, örvendve a szép napok­
nak, melyek Egerre nézve sokáig emlékezetesek 
maradnak.

— Lóvon a tu vasút a vidéken. 
Schmidt d Wille vállalkozó ezég engedélyt 
nyert Szegedtől Makóig, és Kun-Félegyházától

ocxuiv cs « uieiysegue Hullott. A törnlrnlr ..,,7,------ , , , u ampnvanynanhadereje nem fogy Csanatprősiféepint- szesult.11 egyházkerület. Megjegyzendő, hogy 
na« /:• 1 "U y 6J- vsapaterósitésemk alapitvanyozo ele tfogy tál» haszon-él vptőL ™
ma éjjel odaérkeztek, miután részint 40, ezen alapítványi birtokoknak Baldáes/ bárónak I -----------------—....
r Tt 50 yerstnyi utat tettek egy nap az egyházkerület jegyzőkönyvileg lejezi ki kök £“£e«í£ü.,k«zdelmei alatt vaI0 összeroskadástól

_ --------iíépc.. „ „ v
a ° ó-íz" - örökök vesztesége borzasztó. 
A Sipkánál levő csapatok Dorosinszky és 
Stolyetoff tábornokok alatt állanak.

LsAi.

Ezen jelentés sorai között világosan g£a^Zb- Jellemzi, hogy a cultusminiszter az
olvashatni, hogy a Sipkaszorosban az oro- kf'lk „va,o^£ törvényt nemlétezőnek tekinti,
azok dolga nem jól áll. L iTan i lí- ,í/\53:lk töffényczikk előzőjének

e * az 1790/1-ki vallásügyi törvényt tekinti.

Egyenesen eddigi nevelésrendszerünk és foo- 
lalkozasunk egyoldalúságából.

Iskolázattjainkból, urfioál, jogásznál, hivatal- 
noknál, papnál s szakértőiem nélküli gazdánál más 
alig került ki; a nemzetgazdászati nagy kór dések 
, ,.f?eyek ?Jugat népeinek minden rétegeit átha­
tották, s mar _ évtizedek óta foglalkoztatják — ná- 
iunk nóvleg is alig voltak ismeretesek; minden 
bolcseseget a corpus jurisban és a bibliában ke-

A fővárosi középltósi bizottság ma tartott Gsongra<bg lóvonatu vasút építésre, Ezen épitke- 
íoAi.a« „ i,x„„.i.._, I zés igen nagy lendületet eredményezne a kereske-

j désben. főleg ha Szentestől az óriási Derókegy- 
1 háza, Mágocs, Ördöngös sat. pusztákat is érintené. 

De — irja levelezőnk — főleg arra kellene a vál­
lalkozónak figyelmét fordítania, hogy mindenek­
előtt Kiin-Félegyházától az úgynevezett szentesi 
Böldirévet, mint ez időben a birodalom egyik leg­
nagyobb kereskedőhelyét a gabonában érintené, 
melyről biztosan allittatik, hogy több mint egy 
millió mérő gabona van itt forgalomban, és ré­
szint tengelyen Kun-Félagyházára, részint hajókra 
rakatik a gabona.

Logika. A berlini „Ulk“-ban olvassuk: 
Miklós nagyherczeg ezt táviratozta: Ha semmi bir 
sem megy tőlem, akkor minden jól megy.“ Ha 
tehát hir jön tőle, akkor minden roszul megy.

— Szerelmi dráma. Csehország egyik 
helységében, egy asztaloslegóny, Schwarz József 
nevű, nem rég elment a kedveséhez, a 17 éves 
Lippert Máriához. Kit már az ágyban fekve talált, 
odaérkezve azt kérdezte a leánytól, hogy két nap­
pal előbb miért ment el ő nélküle egy tánczmulat 
sagba, mire ez azt felelte, hogy ő oda megv a 
hova akar. Az ifjú erre dupla csövű pisztolyából 
előbb a leányra, aztán önmagára lőtt, miután nem 
halt meg, borotvával vágta el a nyakát.

— A Zubovics Foedor-féle sport sors­
játékról most számolt be Duliczky István fővárosi 
számtanácsos, mint megbízott. — A tanácshoz 
beadott kimutatás szerint a bevétel 24992 frt 20 
kr, kiadás 23773 frt 20 kr, maradt tiszta nyere­
mény 1219 frt, melyből 914 frt az árva károsul­
taknak javára esvén a belügyminisztériumhoz kül­
detik fel. 315 frt pedig Zubovics Foedor ur ré­
szére lóvételár fejében képviselője Füzesséry Géza 
ügyvéd kezeihez lolyóvá tétetett.

Néhai Platschläger Mihály Já­
nos felső-eőrsi prépost, Budán 1724-ik óvi már- 
czius 2l-én kelt végrendeletében akként intézke­
dett, hogy összes hagyatéka pénzzé tétetvén, en­
nek kamatai egy szegény budai tanuló segélye­
zésére forditassanak. A hagyatékot a város mind- 
eddig kezelte a nélkül, hogy erről az alapítványi 
okirat ki lett volna állítva. F. évi január 1-ső 
napján a hagyaték 20453 frt 30 */. krból állt, 
ezen összegről a főv. tanácsa most kiállitandja az 
okiratot és egy példányt a bel- és cultusminiszte- 
riumhoz felterjeszteni fogja.

_— Uj pós t aállo m ás. A kassai m. kir 
póstaigazgatóság részéről ezennel közhírré tétetik, 
miszerint Abaujvármegye Alsó-Kéked helységében 
folyó óvi augusztus hó 21-től uj postahivatal lép 
életbe, mely nyáron naponkint közlekedő küldöncz- 
kocsi-póstajárat, télén hetenkint háromszori gya­
log küldöncz-póstajárat által lesz a zsadányi pos­
tahivatallal összekötve. A póstahivatal forgalmi ke­
rületét: Alsó- és Felső-Kéked, Pányok és Újvár 
községek képezendik.

Villámcsapás a templomba. Fél- 
egyházáról írják lapunknak e hó 22-érőI: F. hó 
20-án éjféltájban egy óriási csattanás rémité föl 
L elegyháza lakóit; kevés vártáivá megkondul a 
vészharang, s a nagy templom .teteje égni kezd. 
Sarkát a villám felgyújtotta. Óriási szélvész és 
menydörgés közepette, midón már senkisem gon-

ülésében a következő ügyek fordultak elő :
A magyar asphalt-társaság uj as- 

phalt-comprimét talált fel; próbául szeretné vala­
mely utczarészen alkalmazni, s kéri a hatóságot, 
jelölne ki helyet, hol vele próbaburkolást eszkö­
zölhetne. A bizottság a szokott föltételek mellett 
a próba-asphaltirozásra a régi városház melletti 
kis utczát ajánlja, melynek fele része asphalt- 
comprimérel, másik fele pedig, élesebb megtigyel- 
hetés végett az angol asphalt-társulat asphaltjával 
lenne burkolandó.

— A Ferencz Józseftór, fürdő és do- 
rottya-uteza keresztezése a mérnöki hivatal aján­
lata alapján faburkolattal elfogadtatik.

A budapesti korcsolyázó egyesület a vá­
rosligeti tó vizének magas állása folytán kényte­
len volt látni, hogy a viz a Duna 0 pontja fölött 
a 24'-ot is meghaladva, a díszes korcsolya csarnok 
alsó helyiségeit egészen ellepte s még most is el­
lepve tartja. A további károsodástól megmenekü­
lendő, az egyesület a fővároshoz fordult, hogy ez 
készíttessen egy összekötő csatornát a sugárúti 
csatorna és ligeti tó között, mely' által a tó 
vize 23'-ra mindenkor mérsékelhető legyen. —

A csatorna, mely 20'-ra állana a szempont 
fölött, elzáró készülékkel volna szükségkóp ellá­
tandó. A mérnöki hivatal ajánlja ezen összekötő 
csatorna kivitelét, mert a tó esetleg fölösleges 
vize a sugárúti csatorna öblítésére is fordítható 
lesz. A költség egységárakban 3970 frtot tesz ki. 
A bizottság is elfogadja a kivitelt azért is, mert 
okvetlenül be keilend vezetni a tóba a Rákos pa­
tak vizét s ezen körülménynél fogva a tó víztükör 
magassága még nagyobbra fog rúgni s igy lecsa- 
polásról gondoskodni kell.

A vár kert alattijárda magasságának 
atüzése végett fordult minap a vár kert épitő bi­
zottság a hatósághoz. Az akkor helyszíni tanul­
mánya végett kiküldött bizottság jelenti, hogy a 
magasság legczélszerübben részint 2G'-ban, részint 
a Széchényi szállodán túl 28'-ban volna kitűzhető.
A bizottság ebbe is belenyugodott.

Az ördögárok egy részének a 
netán! záporesők által okozandó alámosások elleni 
biztosítása végett, ott kótfelül kőfal építése fogad­
tatott el 6860 frtot költséggel. De a kiépítés csak 
a jövő tavaszszal lesz eszközölhető, meit a jelen 
óvi költségvetésben nincs rá födözet.

Ezzel az ülés véget ért.

ÚJDONSÁGOK.
— Ma Lajos napja van. A magyar 

Lajos-ok legnagyobbjának tiszteletére ünnepnapot 
ül a nemzet, csendben vagy zajosb vigalommal; 
de szivében az őszinte óhajjal, hogy őt, Kos­
suth L a j o s t az ég még sokáig éltesse !

A budapesti fiatalság Kossuth 
Lajosnak névnapja alkalmából a következő sür­
gönyt küldó: „Névnapját ünneplő budapesti fiatal­
ság a magyar nemzet megváltójának hosszú és 
boldog életet kíván."

— Személyi hir. Mazuranics bán Buda­
pestre erkezett s ma hosszabb értekezése volt Tisza
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jolt a megmentésre, megérkeztek a tűzoltók Osza 
é,v parancsnokkal a vész helyére; fecskendőjüket 
'4 vizkoesikat bevonták a templomba, s a tem­

plom szeleié lyukán a tömlő felvezetvén a pad- 
lá^ni, a tűz mielőbb eloltatott. A bátor tűzoltók 
közöl kettő, kik a 6—7 öl magas tetőzeten nagy 
önfeláldozással működtek, elismerésül neveiket ide- 
igtatjuk: Illés Lázár, Prohászka testvérek, Holló s 
Kenderes! tűzoltók stb. A templom 15 ezer frtra 
volt biztosítva. — íme egy példa a tűzoltók szük­
ségessége elismerésére.

— Yérlázitó gyilkosság. Négy ka­
tona követett el rablógyiikosságot Nagyváradon 
hat krajezárért. Dr. Feldmann kocsisa ugyanis 
hazafelé ballagott a vásárokban, mikor négy Jó- 
zsel-ezredbeli katona ugrott elő, pénzét követelve, 
de a szerencsétlennek csak 6 k raj ezárj a volt, ezt 
áradta megtámadóinak. Ezek nem elégedtek meg 
a zsákmány nyal, hanem szuronyaikkal halálra se­
bezték a védtelen kocsist, ki másnap virradóra 
meghalt. A támadó katonák közül az éjjeli őr 
egvet elfogott, miut a „Szabadság“ írja, valami 
Argyilán nevű román fiút.

— Az akácz fa utezábau sok minden­
féle kénemet raktak le próba kövezetül. Az egyes 
nemek tartóssága közti különbözet máris észlelhető, 
bar a kövezés, még két hónapja sincs, hogy befe- 
jesztetett. Legkevésbé jónak mutatkozik miudanyi 
között a báró Baldáesy gyárából kikerült czement, 
melv ellen máris vannak panaszok s nem sokára 
alig" hanem fölszedik.

— Tegnap délelőtt a józsefvárosi 
körút Mendl-feis ház előtt botrányos jelenet fejlő­
dött ki. Rózsa Sándor szabómester kirakatának 
üvegtábláját Forgó István üvegesmester erőszak­
kal két munkása segélyével ajtóstul együtt kivette 
és kocsijára rakta, mivel azt Rózsa rögtön kifizetni 
képtelen volt. Rózsa ellenszegült az elvitel ellen, 
de Forgó őt mellbe lökte, hogy eltántorodott, ezt 
bekoronázandó felfogta az ajtót és Rózsa felé vágva, 
ezt balkezén megs ebes! té. A veszekedés színhelyén 
nagy néptömeg összegyűlt. Az egész ügy a tör­
vényszék elé kerülend.

— A b e 1-1 i p ó t városi vásárfelügyelőség 
a mai hetivásár alkalmából a halpiaczot megvizs 
gálta, két helybeli és egy duuafóldvári halásznál 
400 kilogram élvezhetleu megromlott halat lefog 
lalt és megsemmisítés végett a gyepmesterhez 
szállíttatta. Néhány döglött lúd is elkoboztatott.

— Egy ifjú ki tanulmányait az itteni 
egyetemen akarja tovább folytatni s ki már ez­
előtt több éveken keresztül előkelő úri házaknál 
mint nevelő működött : szerény feltételek mellett 
ajánlja magát gymnasium!, reál- vagy elemi is 
kólái tanuló mellé nevelőnek, vagy korrepetitornak. 
Az e tárgyban! bővebb tudósítás végett hozzá 
Írott levelek Yámház-körut 4. sz. III. emelet 15. 
szoba intézendők.

— Megzavart légyott. Nyári éj van; 
a hold magasan bujkál a derült égen. Rásüt há­
lává ny fénye az i-i utcza elején egymás mellett 
levő két házra is, a melyek egyikében a következő 
eset történt. Nemrég a szóban levő ház lakói egy 
kalandos éjt éltek át, kivévén azokat, kik minden 
esemény daczára is zavartalanul aludtak. — a 12 
már elkondult, midőn az első emeleten egy fehér 
alak surrant végig, a kisértet vagy micsoda, egy 
ablak elett megállapodott és az ablakot feszegetni 
kezdé. A zajra a szobában egy kis kutya fülhasi- 
ton kezdett vonítani. A kutya vonítása azonban 
csak arra bírta a fehér jelenséget, hogy az abla­
kot még jobban feszítse, s csakugyan sikerült is 
neki annyira kinyitnia, hogy beférhetett, — Az 
ejjeli vendég egyik lábával már benn is volt a 
szobában vagy konyhában, de ekkor a kutya már 
oly ugatást vitt véghez, hogy*az egész lakosztály­
ban iölébredtek. A konyhában is észrevehették, 
hogy a szobában felébredtek, mert egy női hang 
ugyancsak erős szidalmazást kezdett: „Ki az, mit 
akar ? Hát ilyenkor kell a vizitet tenni és ilyen 
ruházatban stb. stb,“ Az általános zajra az abla­
kon át a látogató lábát hirtelen visszavonta s úgy 
eltűnt, mintha a föld nyelte volna el. Természe­
tes, hogy a lárma sokakat felébresztett s az egész 
ház „schafiel-contessék“ nem sokára együtt vol­
tak. Ekkor az együítievők a következőt konsta­
tálták. Miután a különös látogató azon ablakon 
akart bemászni, mely a konyhába világit s miután 
a konyhában egy szakácsnő vagyon s a szakácsnő 
szép is: világos, hogy a szakácsnő légyottot adott 
valakinek és e légyottot csakis a kutya akadá­
lyozta meg, mely véletlenül hűsége mellett az er- 
kölcsiség erényével is dicsekedhetik. Az egész 
szerencsétlen légyottnak legnevezetesebb kifolyása 
azon rögtönzött erkölcsi bíróság volt, mely a ház 
szobaleány és egyéb vászoncselédeiből alakult, hogy 
az esetet megvitassa. Hiába volt több lakó tiltako­
zása, e bíróság ki akarta kutatni, vájjon az egész 
kicsinált dolog volt-e vagy pedig egyszerű er- 
kölcsrablóuak nyilvánittassék-e az eltűnt fehér alak.
A tanácskozás — jegyzi meg az „Alföld“ —talán 
reggelig is elhúzódott volna, ha a házmester az 
«gesz bíróságot fel nem oszlatja azon bölcs indo­
kolással, hogy „egyik sem jobb a Deákné vászná­
nál, mars aludni.“

— Rendőri hir. Mai nap reggeli fél 6 
órakor 3 dob-uteza 60. sz, a. lakó Abelesz bor- 
kereskedőt kellemetlen meglepetés érte. Tapasz­
talta ugyanis, hogy éjji szekrényéről 118 forint 
értékű arany órája s arany láncza ellopatott. Az 
esetet azzal beszélte el egyik rendbiztosnak, hogy

név is figurái. E népszínmű gyengébb Lukácsy 
mind eddigi darabjánál. - Egy Göndör Sándor, 
a ki énekelve jő a színpadra mint a „Falu 
roszszá“-ban; egy asszony veszekedés a Finum 
Rózsiszerü csaplárosné becsülete fölött, mint a 
„Falu roszszá“-bau; a hűtlennel való drámai ta­
lálkozás mint a Falu rosszában, a ki „szánja ki- 
gyelmét, de isten látja lelkét, nem segíthet rajta 
mint a Falu rosszában szól a távolban a bubána- 
tos fuvola, mint a Falu rosszában; most már az­
tán „igazán betyárrá lesz“ a legény, mint a Csi­
kósban, s énekel a zsidó fals hangon, mint a To- 
lonczban, s van benne egy Mravcsákszerü zsan- 
dái mint ugyanott. — A mi egyéb vau benne, 
az minden más népszínműben is megvan, nem­
csak e háromban. Zenéje két helyen csinos. Ta­
más}, ügyüd, Horváth és Nikó Lina igen szépen 
játszottak.

. r k e 1 Perencz a „K.-N.“ értesülése 
szerint befejezte uj dalművét, a „Névtelen törököt“, 
a melynek szövegét köztudomás szerint Tóth Ede 
irta. Nevezett lap azt hiszi, hogy a dalmű még a 
télén előadásra kerül.

, j3,6 r 0 11 j Gyula ur a nemzeti színházban
, szer föllépni, és pedig szombaton, f. 

no 2o-en, a „Márthá“-ban mint Lionel, és 28-án 
kedden, a ,.Hugonották“-ban mint Raul.

Az aradi színház köréből azt írja az 
„Alföld,“ hogy nagyban folynak ott az előkészületek, 
hogy az idény, mely valószínűleg október 4-én fog 
megkezdetni, a választmányi kezeléshez méltólag 
legyen megnyitható. Bontanak, építenek, mert a 
színpad s mellékhelyiségei sok átalakuláson mennek

vi-
gynr-

török ütegek egész nap bombázták 
Kalatátot, de semmi kárt sem okoz­
tak. Az ellenség újabb átkelési készülete­
ket tesz. A szlobocziai is pirgoszi orosz 
ütegek a múlt éjjel éjféltől reggelig bom­
bázták R u s c s u k o t. A törökök 
szonozták az ágyúzást, minélfogva a 
gyevói lakosság fölszólittatott a város el­
hagyására.

_ Paris, aug. 24. (Az „Egyetért és“ távirata.)
A minisztertanács elhatározta, hogy a tábornagy 
ne menjen Saint-Etienne-be, mivel a törvényha­
tóság nem szavazta meg a fogadási ünnepély 
költségéit. E megye hangulata egészen repub­
likánus.

London, aug. 24. A „Daily Tele­
graph “-nak egy Konstantinápolyban, f. hó 
23-án éjjel kelt távirata az oroszok hely­
zetét a törökök legutóbbi mozdulatai kö­
vetkeztében rendkívül nehéznek mondja, 
mivel a török derékhad Me h e- 
m e d vezérlete alatt E s z k i- 

ó I elő n y o m ult, S z u-

keresztül, hogy haszna vehetők s czélszerüek legye­
nek. A rukatárban erősen varrnak, hogy a kiállitásos 
darabokat, uj operetteket stb. mindjárt eleinte min­
den akadály nélkül lehessen előadni. A személyzet 
már majdnem egészen össze van állítva s csak 
pár tag hiányzik még, kiknek szerződtetése végett 
folyama)ban vannak a tárgyalások. A női énekkar 
a szerződtetett tagokon kívül kilencz operai növen­
dékből fog állni, kik e hó 15-ke óta szorgalmasan 
tanulnak s mindenesetre növelni fogják a nagyobb 
dalművek hatását.

Törvényszéki csarnok.
— Hamis eskü. Stern Adolf miskolezi 

lakos Schnekendorf Jakab a magyar Stroussberg 
szolgálatában állott. 1873-ban Eisler Adolf szer­
ződésileg Schnekendorf áruit átvenni kötelezte, 
úgy, a munka dijjakat és költséget előlegezni és 
az áruk értékéből levonni ígérte. 1874-ben Scbne- 
kendori üzletét átadta hitelezőinek, ezek ellené­
ben foglalás történt, zárgondnok kineveztetett. 
6 hónapig tartott a zárgondnokság; ezen időre 
Stern követelt 80 forint havi fizetést és 
lakbért, Eisler Adolfot beperelte és ez utóbbi 
esküje által pervesztessé lett. Ekkor feljelentő 
Eislert hamis eskü miatt. A mai végtárgya­
láson Dr. Friedman B. vádlott védője több- 
rendbeli levelekkel és okmányokkal bizonyitá, 
hogy panaszos jól tudta kinek szolgálatában állott 
és mégis vádlotton keresi 'la évi bérét. Panaszos 
is igen zavart módon adja elő szolgálati viszonyát. 
A törvényszék vádlottat tárgyi tényálladék hiá­
nyában felmenti.

— Hamis bukás vádja alatt álló Fi­
scher M. L. és társai ellen mai napra kitűzött 
végtárgyalás elhalasztott, minthogy Fischer M. L: 
a családjában felmerült megbetegedett igazolta.

— Dr. Ivasxapinovies szabadlábra ál­
líttatott 5000 frt biztosíték mellett, a szabadlábra 
helyezés azon okból engedélyeztetett, mert a tör- 
vényszéki'és két kiküldött orvos megvizsgálta, és 
csuzbetegségót constatálta.

D s u m á t
lejman csapatai «.lfoglal 
t á k B e b r o v á t, és Hehe m ed jobb 
szárnya megkerülte az orosz 
b a 1 s z á r n y a t Papaszkiőjnél.

Paris, aug. 24. A belügyminiszter Dordogne- 
ban tartott beszéde constatálja a kormány és 
Mac-Mahon békés politikáját s arra emlékeztetett, 
hegy a jelenlegi kormány ellenségei a háborút a 
végletekig pártolták, s megczáfolta a clericalis- 
mus vádját, azt mondván, hogy a francziák soha­
sem bírhatok hátralépésre.

Lembérg, aug. 24. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A Tarnovszki-botrány részeseit (többnyire 
hírlapírók) a rendőrség egyenként tiznapi fogság­
gal fenyitette.

München, aug. 24. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Bismarck herezeg ma reggel 8 órakor 
családjával együtt ideérkezett s 10 órakor tovább 
utazott G as t e i nba.

Belgrad, aug. 24. (Az „Egyet- 
t ért és“ távirata.) A szerb haditervet, me­
lyet az orosz főhadiszálláson készítettek, a 
fejedelem egész terjedelmében elfogadta. A 
négy hadtestből álló hadsereg főparancs­
noka Horvátovics lesz. Összesen 68 
zászlóaljat mozgósítanak 800 emberével. 
Görögország Szerbiával egyidejűleg 
megy háborúba.

Bées, aug 24. Magyar földteherm. kötvény 74 25. 
fealgó-Tarján 74 —. Magyar hitel 180.75. Magyar zálog­
levél 90 75. Erdély 95 75 Magyar keléti vasút 04.80. 
Magyar sorsjegy 74.75. Magyar földhitel —. Magyar 
vasúti kölcsön 98.50 Anglo magyar . Frankó-magyar 
bank —.—. Alföld 114.50. Magyar északkeleti vasút 109.50. 
Kel.-vasuti elsőbbségi kötv. 02 75. Tiszai vasút 190.50. 
Mnnieipal-bank.
, Becs, aug. 24. Hitelrészv. 185.—. Galicziai 246.25. 

Allamvasut 26250. Rente 63.65. 1860-as 112.10. 1864-es
134.50. Ezüst 105.40. London 120.40. Unió-bank------
Általános épitőbank —. Angol-Osztrák 84 50. Lombard 
7150. Tramvay Hitelsorsjegy 162 50. Napoleondor
9.66.— Arany 5/3. Frankfurt 58 55. Porosz pénzutalvány 
59.15. Török sorsjegy 14 50. Angol épitőbank ——

erdélyi p i n c z e e gy I e t, mely utóbbi 120- 
nál több borkiállitót gyűjtött, s minden kiállító 
jrborral vesz részt a kiállításon; —- a 
földtani társulatot, s az ennek vezetése 
meuett működött bányakapitányságokat, a melynek 
köszönhetni, hogy Magyarországnak nagy lendület 
vett banyaipara kiválóan lesz képviselve, és pedig 
— a sormány kiállítását nem számítva — több mint 
60 kiállító által, a budapesti vidéki b i- 
zottSágot, melynek sikerült a főváros vidéké- 
ro, hol pedig más előző alkalmakkal sem volt 
soha nagyon élénk érdeklődés, s ezek között je­
lentékeny együttes kiállításokat, számos gazdasági 
egyesületnek, nagy uradalomnak (miut pl. a ka­
locsai érseki uradalomé) stb. érdekes és terjedel­
mes kiállításait; — a soproni vidéki bizottsá­
got, mely a pécsivel együttesen fáradhatlan 
tevékenységet fejtett ki, nemcsak a kiállítók gyűj­
tése, de az előleges rendezés és szakértő tervek és 
javaslatok kidolgozása által ; — a pozsonyi, 
temesvári, fiumei, vidéki bizottságokat, 
a mérnök és építész egyletet, képzőművészeti tár- 
s u 1 a t o t, mely utóbbinak a legnagyobb buzga­
lommal sikerült nem csak az otthon élő, de a 
külföldön, Parisban, München stb. tartózkodó ma­
gyar művészeket is tekintélyes számban maga kö­
rül csoportosítani.

Az itt meg nem nevezett vidéki bizottságok 
es közreműködő társulatok is kevés kivétellel a 
legszebb áldozatkészséget tanúsították, s szép ered­
ményeket értek el; többnek működéséről azonban 
mindeddig adatokat nem közölhetünk, mert a 
sürgetések daczára nem küldötték be a náluk be­
nyújtott bejelentéseket.
...... Az eddigi adatok szerint a magyarországi
kiállításon a gazdasági, borászati, erdészeti, bá­
nyászati termények lesznek legteljesebben képvi­
selve , de iparunk képviseltetése sem fog messze 
maradni az előző kiállítások mos-

TÁVIRATOK.
Pétervár, aug. 24. Gorni-Sztudenből 

a következőket távirják hivatalosan tegnapi 
kelettel: Dorosinszkv jelenti a S i p k a s z o- 
rosból: F. hó 21-én intézett tiz roham 
visszaverése után, melyek késő éjig tartot­
tak, a törökök 22-én puskatüzelésre szo­
rítkoztak támadás nélkül; ez alatt azonban 
két messze ható üteget emeltek s 
vi ár kok ha n előnyomultak. Este hét 
órakor a puskalövések elhallgattak, s éjjel 
ismét folytatódtak, de mi nem viszonoztuk. 
Az oroszok vesztesége 21-én 200 ember 
volt; következő nap jóval kevesebb.

Ozman-Bazár, Lovácz és Plevna mel­
lett minden nyugodt.

Karakiőjből a következőket jelentik: 
Tegnap a törökök támadáshoz fogtak, de 
bizonytalan, vájjon összeütközésre került-e 
a dolog.

A törökök f. hó 22-én nagy erővel 
megtámadták Ajazlárt s több orosz

KÖZGAZDASÁG.
Heti jelentés az ipar állásáról Budapes­

ten. A most folyó Jánosnapi vásár, mondhatnék 
igen kielégítő volt a kézműiparra nézve. Különö­
sen a nagyobb üzletü iparosok értek el szép ered­
ményt. Számosán jöttek az ország külömböző ré­
szeiből szükségleteiknek megfelelő iparczikkek ösz- 
sze vásárlása végett. Gazdasági eszközök, gépek 
jó keletnek örvendettek; kár, hogy legtöbbnyire 
nem hazai, hanem angol gyártmányok. Az or­
szágban használt cséplő-gépek száma már-már 
meghaladja a nógyezeiet. — A posztó-ipar is 
nagy előnyt húzott a mostani vásárból, mivel 
a vidéki kereskedők és szabók tetemes menoyi- 
ségü posztót vásároltak. A pénzbehajtás könnyebb, 
a vásár alkalmával a birtokosok számos régi adós­
ságot egyenlítettek ki, a mi örvendetes tanúsága 
népünk azon törekvésének, hogy gazdaságában az 
egyensúlyt helyreállítsa. De nemcsak a tulajdon­
képp vásár, hanem a vidékiek ideórkezése Szent 
István napra is, lendületet adott az iparnak. Fő­
kép csecsebecséket és hasznos apróságokat vásá­
roltak; játékárukban és norinbergi czikkekben volt 
jó üzlet, férfi és női kész áruk is nem csekély 
mérvben keitek. Szóda-készülékeket, uj találmányu 
dugaszokat, kerti eszközöket, szőlő kúrára utalt be­
tegek számára való szőlőpréseket stb. nagy meny- 
nyiségben adott el Kertész Tódor. c

A könyvkötők elegendőleg el vannak látva 
munkával, mert az iskola idény kezdetén a kiadók 
tömeges megrendeléseket tettek. A ruházati ipar 
most még nem élénk, a férfi ruhák uj megrende­
lése csak szeptemberre várható: a divatárusok is 
későbbre várják a munkát, de jó üzlet reményé­
ben előre is óléken dolgoznak. A kádároknál meg­
gyűlt a megrendelés hordókra. A főváros jelenleg 
több mint ötszász iparosnak és munkásnak ad ke­
nyeret az útépítési, kövezési és csatornázási mun- 
icakkal. A város belterületén már jó idő óta folyó
Fftt7ü7nCl mimlr.UTAn 1_I 1 __ TI_____ i i *

----- sikerétől. — A 
toha viszonyok daezára első rangú iparosaink na»y 
számmal vesznek részt e kiállításon s nem egy 
kiválóan díszes és érdekes kiállításra számíthatunk: 
Például felemlítjük a magyar államvasutak 
gépgyárát, mely nyolez különböző géppel, moz­
donyával mintákkal stb. vesz részt a kiállításon, s 
gőzgépét 50 lóerejü gőzzel fogja mozgásban tartani; 
a budapesti gőzmalmok együttes kiállí­
tását, üveggyár iparunkat, óra iparunknak kiállí­
tásait ; — a herendi porczellángyár, a buda­
pesti majoüca-gyár bejelentéseit; a magyarországi 

®,s magáotársulati vasutak gyűjteményes 
kiállítását, mely 35—40 különféle tárgyat tartal­
maz; gép :ket, mintákat, fényképeket, terveket sta­
tistical táblázatokat sat. Budapest főváros kö­
zönségének fényes- gyüjteménves kiállítását, melyre 
a város áldozatkészsége 15.0Ö0 irtot szánt, s mely 
kivált a népnevelés és közmunkák terén eszközöl- 
teket tüntetvén ki, méltó kiegészítése lesz a köz- 
oktatásügyi és a közlekedési minisztérium gondos 
kiállításainak.

masai közötti via Buchholz, (illetőleg Harburg) 
" ittenberg-Berlin, Mittelgrund illetőleg Seiden- 
burg, az 1876. április 15-ón kelt egyenes árufor­
galomba, valamint az ehhez tartozó VI-dik pót­
lékban. r
, . Az egyfelől Stettin, Berlin, Lübeck, Ham-

ßD ^ ei B ) Harburg, Lüneburg,
CB. H. B. es H. St. B.) Bréma (H. St. B. és K. 
M. ti,) Biemerhafen es Geestemünde, s másfelől a 
kizárólag szabadalmazott buschteradi vasút állomá­
sai és a csász. kir. szabadalmazott pilsen-prieseni 
(Komotau) vasút állomásai közötti, via Weiuert 
az 1874. évi október 1-én kelt egyenes áruforea- lomban, (IV, V és VII. pótlék.) g

9. A nyersezukor szállításnak, a pilsen-prie­
seni (Komotau) állomásokról Holland- és Bel­
giumba, 1876. október 10-én kelt átvételi díjtáb­
lázata.

10. A nyersezukor szállításnak a prága-duxi 
palya állomásairól Holland- és Belgiumba“ 1876 
november 25-én kelt átvételi díjtáblázata.

11. A nyersezukor szállításnak az aussig- 
tephczi pálya állomásairól Holland- és Belgiumba, 
1H76. november 10-én kelt átvételi díjtáblázata.

12. Az 1877. január 1-én kelt németalföldi 
'.vi*köteléki díjtáblázatban és annak 1-ső

foglalt nyersezukorra vonatkozó dijté-

z ászló aljat visszanyomtak. A 13.
____ _ hadosztály parancsnoka meghagyta Proho-

azelótt par perczczel lakásában egy alacsony 13— I roff tábornoknak, hogy a hadállást foglalja I kövezési munkákontikivü/^“ilona utaUnost^maca 
14 eves barna gyerkocz jelent meg s bizonyos vissza, s a Szófia-ezred harczolva vissza- damirózzák és a száz házi ' •
«.goer után taMM w. 13-14 é.es | foglalta; a csatározás egész éjjel tartott.

Az ellenség 23-ikáu ismét megtámadta az 
Ajazlár melletti magaslatokat, de a Nevszki-,
Szófia- és Bolhov-ezred által visszaveretett, 
mire visszavonult. Djabb támadás várható.

A törökök ma reggel 8 órakor ismét 
megtámadták a Sipkaszorost. Az 
első támadás visszaveretett, az ütközet to­
vább tart.

Továbbá

fiezkó leírásából a tapasztalt rendőr csakha­
mar következtéié, hogy a tolvaj nem más, mint 
a számtalan hasonló tett miatt már többször 
fogva és büntetve volt Groszmann Mór, 
csavargó, ki az uj vásár téren bizonyos Schmid 
József zsibárusnál lappangott, ott csakhamar ki- 
puhatoltatott s a lopott óra s óraláncz is megke­
rült, melyet Schmid József és családja már elzá­
logosítani készült. — Tegnapelőtt fürdés közben 
a Dunába fialt Kempf György tanácshivatali kéz­
besítő hullája tegnap este az összekötő vashid alatt 
a vízből kifogatott s családja által felismertetett. — 
^taritskó György pesti születésű 23 
eTes csavargó tegnap délben Budán a Széche- 
nD, utczában Csonka Ignácz kereskedő boltja aj­
tajáról két erősen oda kötözve volt paplant levá­
gott, de káros szomszédja által figyelmeztetvén 
vtaritskót üldözőbe vette s a lánezhidon keresztül 
restig ntánna jött s hid főnél álló rendbiztos ál- 
ta‘ dfogatá Staritskó ki már azon jó íeményben 
'olt, bogy prédájával elmenekült, akkor úgy düh­
be jött, hogy az egyik paplanból egy nagy da­
rabból kiharapott. Staritskó mint a rendőrség év 
Könyveiben jól ismer szokás tolvaj.

A hivatalos lapból. A vallás és közoktatásügyi m.
‘ ■ miDister Budai József tanárjelöltet az újvidéki kath.

fogymnásiumhoz rendes tanárrá, a pénzügyminiszter 
Kzw v • .oz-se.f, budapesti lakost a debreczeni kaiasteri kerület 
5rí 51 Jar?s*ba beeslőbiztossá s Kosztrabszk* István pénzügy- 
rezt^ki 6SZ* P®nza5yöri biztossá ideiglenes minőségben né­

mára kamarákból. A budapesti ügyvédi ka-
Jézsnf SZérzí kozhlrre íetetik- miszerint dr. Hortoványi 

801 “gyvéd a kamara lajstromába folytatólag fe.vétetett.

Színház, művészet.
— Népszínház. A népszínházban ma 

este "Á zsandár“ czimü népszínműi újdonságot 
adták elő, mely Lukácsy Sándornak, a színház 
■Wendezójének müve, bár neve mellett egy Balja

még a következőket jelentik 
tegnapi kelettel Gorni-Sztudenből: A Sip­
kaszorosban ma reggel 4 órakor kez­
dődött az ütközet s rettentő hévvel délig tartott. 
A törökök több elszánt támadása vissza­
veretett; vitézeink egy tapodtat sem en­
gedtek. Az ellenség tüzelése délben gyön­
gülni kezdett, s Radetzky tábornok közele­
dett a tartalékkal. Több még nincs tudva. 
Az oroszok vesztesége nagy.

STJMLA, aug. 23. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A kizilárl ütközetben a törökök ré­
széről mintegy 20.000 ember és 36 ágyú 
vett részt. A törökök vesztesége csekély. Leg­
többet szenvedett a lengyel légió, mely 
ez alkalommal először volt ütközetben Trag- 
in a n n őrnagy súlyosan megsebesült. Son

és a száz fiázi telep csatornázása is 
most kezdődik. Ez körülbelül 9000 írtba kerrül.

Végül meg kell említenünk azt a körül­
ményt, hogy dohánygyáraink a szivarok tartójául 
hazai fából készült ládákat használnak újabban. 
Bár ez faiparunknak kedvező, hanem a gyakorlat 
megmutatta, hogy e ládácskák nem czélszerüek, 
mivel magyar fa kevésbé likacsos s ennélfogva 
több idő kell a szivaroknak a kiszáradásra. Ebből 
származik a közönségre nézve annyira kellemetlen 
nedvessége a szivaroknak. Az építkezés lanyha ; 
toldalékok, javítások képezik a kőmivesek elfog­
laltságát. A tégla ára ezrenkint 16 forinttól 18 
forintig.

Kiállítási ügyek. A párisi közkiállitásra ha­
zánkban a mostoha viszonyok, háborús világ s 
egyéb akadályozó körülmény daczára minden vá­
rakozáson felül mutatkozott az érdeklődés. — Ed­
dig jelentkezett 1000-nél több kiállító, s minthogy 
több vidéki bizottság (ezek között pl. a szegedi) nem 
Küldte be azott tett bejelentéseket, — végeredmény 
gyanánt legalább 1200 bejelentésre lehet számítani, 
Lzek között számos olyan van, mely egymagában, egv 
bejelentési czim és egy szám alatt több kiállítót foglal 
magában, mint például a verseczi bortermelők 
bejelentése 68 kiállítóval. — A vidéki bizottsá­
gok és a közreműködő egyesületek általában ki­
váló buzgalmat és tevékenységet fejtettek ki az 
ügy érdekében, mi annál inkább elismerésre 
roéltó, minthogy a kiállítási költségvetés rendki-

nenfels főhadnagy (Aradról) és Gold- I Tü* sztik korlátái nem csak eleve kizártak minden
ner (Budapestről) elestek. “ ’ ...............................

Bécs, aug. 24. A „Pol. Corr.“-nek a 
következőket sürgönyzik Bukarestből mai 
kelettel: Több török csapat bárkákra száll­
va s a jobb partról két század és négy 
üteg által védve el akarták foglalni a Vi- 
din mellett levő szigeteket. A román gya­
logság s egy század a bárkákra lődözVe, 
meggátolta az ellenség kiszállását. — A

reményt arra, hogy az előmunkálatokat és az ér­
deklődés felébresztése körül kellő munkaerővel, 
felszereléssel és anyagi támogatással fognak ren­
delkezhetni ; hanem ellenkezőleg nem csekély 
annyagi áldozatot és szellemi fáradozást igényel­
tek a közreműködőktől. — Különösen ki kell — 
a többi között — emelnünk az országos 
ipar egyesület, mely egy maga több, 
mint másfélszáz bejelentést mutatott be a buda­
pesti iparosok legkiválóbb köreiből; — a ko­
lozsvári vid. bizottságot s ennek albizottságát a z

A bejelentett kiállítási tárgyak által igényelt 
tér több mint kétszerese a rendelkezés alatt 
álló térnek. Legnagyobb a differenczia a gazdasági 
es bor kiállítás által igényelt térnél, hol mintegy 
200Q méternyi hiány mutatkozik; továbbá a bú­
torzat, szövetek, ruházat és az extractiv ipar cso­
portjainál, hol együttesen mintegy 700Q méter­
rel kevesebb tér van rendelkezésre, mint a menyi 
kellene.

Mindezekből bátran következtethetjük, hogy 
legszigorúbb előbirálat mellett, s a kiállításra kül­
dendő tárgyak legszigorúbb megváiog.aá»«. mv..m 
is nem csak minőség, hanem menyiség tekintetében 
is méltóan leszünk képviselve a jövő évi nagy nem­
zetközi versenyen.

Gabua-tözsde A malmok számára ma körülbelül 
10.000 mm. bnz a adatott el, az irány igen szilárd ég teg­
napi legdrágább árjegyzések könnyen voltak elérhetik • rozs 
jobb kereslet mellett 10 krral emelkedett, a többi gabnáfajok 
minden változás nélkül maradtak. A határidőüzletben a jegy­
zések szilárdan maradtak: Búza őszre 10 75—10 80, tavasz­
ra 10 90—11.00, tengeri, bánsági május—júniusra 6 80—6.90- 
zab őszié 6. /1 6.78, tavaszra 7.07—715; káposztarepeze 
aug. sept.-re 18.25—18.50, bánsági repeze augusztusra 18

Értéktőzsde Az előtőzsde tartózkodó hangulatban 
volt, később azonban Béesból érkezett magasabb árfolyamok 
következtében felélénkült és osztr. hitel részv. 18410-ről 
185,60-ig, magyar hitel részv. 179.75 után 180.25-ön marad­
tak. Pesti közúti vasút hitel részv. 178—179-ig eszközöltek 
kötéseket. A délitőzsdén csendesen folyt le. a hangulat meg­
lehetős szilárd maradt, osztr hitelrészv. 85—185.70—ig vol­
tak forgalomban, magyar hitelrészvényeket 18Ü-on vásároltak 
Helyi értékek közül pesti közúti vasat részv. 149-en keltek 
Athenaeum részvények 255-ön voltak keresettek. ’ Magy 
északkeleti részvények 110-el kerültek a piaezra magy ke­
leti vasút 1877. évi államkötvényeire 65-ei eszközöltek köté­
sekkel. Váltók Hollandra 99.50 m. schvájczi helyekre 42.72*', 
m. markjegyek 59 25-ön keltek. ‘

Csongrád. aug. 23. (az „Egyetértés“ gazda­
sági, tudósítójától.) A nyomtatás általában vége 
felé közéig immár, e a földművelő megelégedetten 
gyűjti raktárába a gabonát. A búza kitünően, 
egyebek pedig kielégítően fizettek. A kukoriezák 
sokat szenvedtek az aszályos időben, de pár jó eső 
félig helyrehozta amár lankadni kezdő zöld növé­
nyeket. A dohányok általában silány ok, minthogy 
a plántálás ezelőtt csak pár héttel érte végét, mint­
hogy a férgek kipusztiták a gyönge pláutá, s igy 
négyszer-ötször kelle újra plántálni krumpli ál­
talában kevés lesz. Gyümölcs majd semmi. Bor 
fél és negyed termés mutatkozik. A rétek kitűnők, 
s pár hót alatt már a Tisza kiöntés helyeken lehet 
kaszálni. A munkáskezek igen keresettek főleg a 
nagyobb uradalmakban a nyomtató vagy is csépelő 
gépekhez s gabona ára száll lefelé, mert más keres­
kedés, és igy bár van is eladni való, de nincs vevő 
s az adóvégrehajtó koncsorva aszistentenciájával 
most is, és a bölcs hatóság foglaltatta le a lovat 
is, melyre pedig most oly nagy szükség van.

Figyelmeztetés. A nyers-ezukor szál­
lítmány különleges díjtáblázatai­
nak beszüntetése. Az alább megnevezett 
forgalmakban létező kivételes, illetőleg különleges 
díjtáblázatai a nyersczukor-szállitásnak, 1877. szep­
tember utoljával érvényén kívül helyeztetnek és 
pedig :

1. Az 1877. január 1-től érvényes németal­
földi osztrák-magyar vasúti kötelék díjtáblázatában 
a 4-ik kivételes díjtáblázat.

2. Az osztrák-bajor-belga-angol-franczia kö­
telékforgalomban, a XVI. és XVII. pótlék.

3. Az egyfelől Hamburg (B. H. B.) Lübeck, 
Stettin, stb. másfelől az aussig-tepliczi pálya állo­
másai közötti, via Bodenbach illetőleg Oderberg 
egyenes áruforgalomban az 1875. szeptember 1-ién 
kelt V-ik pótlék.

4. Az egyfelől Hamburg (K. M. D.) Ham­
burg Bréma stb. másfelől az aussig-tepliczi pálya 
állomásai közötti via Bodenbaeh, egyenes áru­
forgalom az 1875. szeptember 1-én kelt V-ik 
pótlék.

5. Az egyfelől Hamburg (K. M. B.) Har­
burg Bréma stb. másfelől az aussig-tepliczi pálya 
stb. állomásai közötti, via Buchholcz — (illető­
leg Harburg) — Wittenberg. Berlin-Bodenbach 
egyenes áruforgalom az 1876. április 15-én ér­
vényre lépett 0. különleges díjtáblázat.

6. Az egyfelől Hamburg (K. M. B.) Har­
burg Bremen stb. másfelől az osztrák-dél-német 
pálya stb. állomásai közötti, via Leipzig-Mittelgrund 
és via-Leipzig-Reichenberg, áruforgalomban.

7. Az egyfelől Hamburg (K. M. B.) Har­
burg Bremen, Bremerhafen és Geestemünde s 
másfelől az osztrák északnyugoti pálya, Turnau- 
Kralup, Pragerbahn és a Morva-határpálya álló-

pótlékában 
telek.

A fent előszámlált nyersezukor szállítási ki­
vételek és különleges díjtáblázatok helyébe 1877. 
Oktober 1-vel ^uj, részben felemelt díjtételekkel el- 
latott díjtáblázat fog életbe léptettetni, melvek
legközelebb meg fognak jelenni.

Figyelmeztetés. Bérletjegyek behoza­
tala a helybeli forgalom számára az 
a Hamvas útnál. A császári kir. szabadat, osz­
trák állam vasúttársaság a t. ez. közönség óhajának 
eleget teendő, bérletjegyeket hozott be a“budapest- 
szt.-lorinczi vonal számára, melyek minden a sze­
mély szállításra berendezett vonatra (a futárvona- 
tok kivételével) teljes érvényuyel bírnak. Ezen 
idény-jegyeknek minden egyes ‘meuetnéli lebélve- 
geztetése nem szükségeltetik. Ara egy 40 térti 
jegyet tartalmazó tömbnek a következő: Budapest- 
Szt.-LŐrincz vagy vissza, I. osztály 28 frt II. oszt. 
18 Irt. III. oszt. 12 frt (bezárólag a bélyeg és 
szállítási adóval). A bérletjegyek érvényességeket 
folyó évi szeptember utoljáig megtartják. Jegyek, 
melyek az érvényességi határidőn belől nem lőnek 
elhasználva, érvénytelenekké váltak, s semminemű 
kárpótlás értük nem nyujtatik.

Napirend,

(Augusztus 25;)
Naptár Szombat Katii. Lajos király Prot. Lajos — Görö*- 

orosz 13 Maxim. — Izraelita 16 S.-Kithabó. Napkel 
5 óra 9 perczkor. Nyugszik 6 óra 54 perezkor. 

Múzeumban nyitva van a „k é p t á r délelőtt 9 órától d 
u. 1 óráig.

Főt. tanács ülés d. e. 10 órakor.
Gazdasági bizottság ülése d u 5 óra.
Kereskedelmi miniszter elfogadási napja d. e. 9 órakor. 
Magyar daltársulat előadást tart a „Komlókértben“ este 

8 órától.

A gabonáshajók forgalma.

Megérkezett Budapestre. Freund Jakab fiainak 
„Mana“-ja. megrakva Pakson saját számlájukra és Braun 
Ignaez szamára 1621. búzával. — Roszmeier József „Páris“-a, 
megrakva Duna-Yecsén Schwarz számira 120 t. búzával. — 
Trebitseher Ignácz „Esztergom“-ja, megrakva Dunaföldváron 
VVeti-anan szamára 160 t. buzival. H .-m—v i—á“ ;•» „i. • I—
i
rakva Dunatöidvarou Oírau„z ...
— Ollencsik Gábor „Erzsébetije, megrakva Dunaföldváion 
Bisitz David számára 141 t búzával. — Peier Ferencz 
„Hartá“-ja, megrakva Harten Bisitz Dávid számáré 170 t. 
búzával, Freund Jakab fiainak „Jakob“-ja, megrakva 
Pakson saját számlájukra 1471. búzával. — Flesch és Basch 
„Mária-József“-ja. megrakva Újvidéken Russó és fia 234 t. 
búzával, 40 t. zabbal; Hein Fíilóp számára 34 t. búzával; 
Stein J Náthán és fia számára 48 t. búzával; König szá­
mára 3 t. repozével.

Kivonat a hivatalos lapból
(augusztus 24. számából.)

Árverések a vidéken. — Kesztenbaum Juda 9034 
frt Sept. 19 Huszton. — Ballon Préda 2541 frt Sept. 29 
B.-Komioson, — Jakinits Láza 1750 frt Sept. 24 N -Kikin- 
dán. — Muntyán Konstantin 1470 frt Sept. 12 Romi Szt- 
Mihalyon (Temesvár) Fényes Sándorné 2500 frt Sept 25 
Gyoman. — Kolouay János 1600 frt oetob. 25 Morván — 
Czigler Pál 1000 frt Sept 25 Győrön. — Horváth Sándor 
1006 frt Sept. 26 N.-Baráthon. — Ivannvits Katalin 10,100 
frt Sept. 13 Nagy-Becskereken. — Chikáuy András 29.740 
frt Sept. 10 Szécsény (B.-Gyarmat). — Bunyevács Tódor 
2164 frt Sept. 15 Franyován Ehrsam Györgv 5800 f t cet 
21 Csonoplyán. — Adamcsik Jakab 1597 frt Sept. If S n- 
dorfon. — Zelenka János 1090 frt 1090 frt Sept. 29 h -Bö­
szörmény. — Mann János 2842 frt oct. 29 Nezsider Hege­
dűs Pálné 2427 frt Sept. 5 Apagyon (Tamáson) Vranko Ja­
nos 4432 frt Sept. 22. — Csabán Stefanits Mátyás 1802 frt 
oct. 2 Szt.-Ivánon (Győr). Vider Izsák 16.215 frt Sept 6 
M.-Siigeten. — Velzer Krisztina 1380 frt Sept. 28 Pozsony 
Melankovits Dénesné 2105 frt Sept. 25 Rováson. — Petheö 
Géza 1500 frt Sept. Gyöngyös.

Csödmegszüntetés* Klein Venczel h.-Böszörmény la­
kos ellen.

. . pályázat, pozsonyi pénzügyigazgatóságnál II. oszt 
adotiszti állomásra, továbbá a debreczeni pénzügyigazgató- 
Ságnál fogalmazói állomásra, a budapestinél III oszt. szám­
tiszti állomásra. — Postamesteri állomásokra Draboez 
(Nyitramegye) Brunőtz (Nyitra) Garán (Bácsmegye). — 
Zólyomlipezei községi tanítói állomásra. — Komárominegyé- 
ben a Geszten! járási, kir. orvosi állomásra.

Szerkesztői üzenet.
Műkedvelői tanuló ifjúság N.-Körösön. A pénz nyug­

tázását otc tessék sürgetni ahova küldetett. A levelet pe­
dig kérjük máskor bérmentve küldeni.

Buda/pestl szinlapols-
Szombat, augusztus 25-én.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Perotti Gyula ur vendég­

játékául ;
M á r t h a,

vagy: a richmondi vásár.
Vig opera 4 felv. 

Személyek :
Lady 
Nancy 
Lord 
Lionel 
Plumkett 
Richmondi 
Tanáesirnok 
Pitt Moll! 
Smith Polli 

Kezdete

Balázsné B. 
Saxlehner E. 
Kőszeghy 
Perotti Gy. 
Odry L. 
Széphegyi 
Perron 
Smidné 
Balogh M.
7 órakor

NÉP-SZINHÁZ.
B. Nikó L. mint vendég.

A zsandár.
Népszínmű 3 felv. 

Személyek:
Lipták Zádor
Ida Rákosi Fáni
Tutyi Tihanyi
Zsandártiszt Váradi 
Kudlacsek Horváth 
Juhász Eőri
Borns Kovács I.
Zsuzsi Lukácsynó
Orzse B. Nikó L.
Hanna Tamási
Bubán Együd

Kezdete 71/« órakor.

Vízállás és időjárás.
Budapesten aug. 24. 2.59 m. 0 fölött felhős. 
Pozsonyban aug. 24 2 29 m. 0 fölött felhős
M. -Szigeten aug. 24 0 78 m. 0 fölött felhős 
Szatmáron aug. 24 0 36 m. 0 fölött száraz. 
Tokajban aug. 24. 0.78 m. 0. fölött felhős. 
Szolnokon aug. 24 0 96 m. 0 fölött derült. 
Szegeden aug. 24. 1.34 m. 0 fölött száraz.
Aradon aug. 23. 112 m. 0 alatt száraz.
N. -Becskerek, aug. 23. 0.46 0. m. 0 alatt száraz 
Bezdánnál aug. 20. 2.00 m. 0 fölött esős. 
Verbászon aug. 17. 1.68 m. 0 fölött esős. 
Eszéken aug. 24 1.66 m. 0 fölött száraz. 
Sziszeken aug 24 0.00 m. 0 alatt felhős. 
Mitroviczon aug. 23. 0 07 0 fölött száraz. 
Zimonyban aug. 23. 2 69 0 fölött száraz. 
O-Orsován aug. 23. 1 93 m. 0 fölöt száraz. 
Barcson, aug. 23. 1.22 m 0 fölött száraz.

Csávói szky Lajos
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.
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A budapesti áru- és értéktőzsde árjegyzései. (HIVATALOS.)

Gabona árak 1877. augusztus 24.

BÚZA

bánsági

tiazav.

100

kilogr. ára

frtkr.—frtkr.
»J //>)—.-

77 10 55 
79 11.05 
75 —
77 11.15

-10 70 
-1120

100

kilogr. ára

[l'rtkr.— frtkr.

11.30 
11.55-11.70

10 co­
li.—
IL­
II 40 -

-10 70 
■11.10
11*16
11.55

10.35-10.45
12.80- 10 96
11.80- 11 35 
10.85 -10.85
11.40- 11,50 
11 76—11.80
10.40- 10.50 
10.85-10.95 
111.20-11 25 
10.70-10.80 
11.25-11.35 
11.60-11.70

hektoliter

• • • 70—72 után
AULA lakaim. 00—62
„ " ™al»ta 62-63.7 ”
ZAB . 80.4—40.1 
KtJKOBICZA, 74.7 ”

„ másnemű 72 8 
ZAB . . . nélkül ”
REPCZá, fekete . n

.. v bánáti .KOL&S. . .

100
120

Han­

gulat
frtkr. - frtkr.

szilárd 7.40-7.60
csendes 6.75-7.50

7.70-8.60
lanyha 6 60-6 75

6 75-6.80
„ 6.70-6.75

szilárdabb
17. •/» 18.-

;i7,4/. i7. v. 1
5.60—6— § 

5

Különféle termények.

Heremag
Disznózsír
Szalonna
Faggyú
Szilva
Dió
Gubacs
Hamuzsir
Borkő
Méz
Viasz
Szesz

szilárd
szilárd
lanyha
szilárd

szilárd
szilárd
lanyha
szilárd
csendes

csendes
csendes

magyar 60—105 p. á.
pesti 66.-67.—
59.— p. 61.— kr. á.
— p. 54- -55. frt á.
24.-----25.-
—.-------- kr.
34.-36
feh. ——, kékes —.— 
70.-71- kr- 
nyers 32 sárga esurg‘37.50 
rozsnyói 156 
33.-----33.50 kr.

200
100
100
300

200
200
100
200
200
200
200
200
100
80

ÍOO
100

80

500
200
100
50

2<*0

60
100

1000
100
100
140

90

500

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
Geuiöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy kölcsön . . 
18* l-ik magyar államkötvény 
1872-ik „

111 k kincst. utV/o oz. 
roldteherw kötvény magyar. 

» B 1867. zár.
• , teuK-si b.
» B 1807. zár.
n . horv. - szí.
II „ erdélyi .

Szőlöváltsági kötvény 100 fits 
1871. pestvárosi köles. 6"/, .

Biztosítások:
Első magyar biztosító társaság 
Haza, életbiztosító társaság . 
Pannónia, viszontbiztos. tár*. 
Pesti biztosító intézet . . .

Vasutak:
Pées-barcsi vasút.....................
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai B B B
Ujpest-Rákospalotai lóvonatu .
Alföld-Fiumei..........................
Északkeleti ......
Magyar-keleti..........................
Első erdélyi.................... .....
Déli vaspálya-társaság . . , 
Budai hegyipálya ....

Bankok:
Municipáiis hitelbank . „
Angol-magyar bank .... 
Magyar általános hitelbank . 
Franco-magyar bank . . 
Magyar által, földhitelrészv.-t! 
Kisbirtokosok földhitelintéz. ' 
Takarék- ég hitel-egylet . . 
Budai-óbudai népbank . .
Iparbank ..........................  ‘
Budai kereskedelmi bank . 
Pesti „ „
Pesti iparbank................ j
Pest-budai kézműves-bank ! 
Birodalmi tisztiegyl. m. hit. int'

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár .
Országos központi „
Pesti I. hazai „ .
Pest-Budai fővár. „ .
Pest-külvárosi „
Szent-Endrei _
Újpesti

Malmok:
Ceneotdie-gözmalom ...

Adva Tartva

102.50 
74 25
74.25 
74. 
74.

7375
75.25 
88-

1460.—

38o!— 
71.—

115-
109.-

95*-

74 25
75 75 
88.25

388 — 
71.50

149.60
14.—

116-
110.25

96.-

Be-
fizet

200
160
200
600
300
500

1000

80
500
200
200
500
200
600
200
210
200
100
100
200
200
200
600
200
200
105
200
200

48- 50-

34.50

54o!— 
116.— 
öl.—

74 — 
2200.— 
295.- 
04.-

370-

36.-

545.— 
120, 
53.—

75-
2220.—

300.-
56.-

375.—

SoO
300
200
ÍOO
150

Eneíbet-gósmsloni . . . ,
Luiza-gíxmalom.....................
Molnár- és stttő-gőxmsloa ,
Hengermalom.........................
Victor!a-gözmalom ... , 
Elsí budapesti gőzmalom ! . 
Pannonia-gőzmalom . . ,

Különféle iparpapirok:
Épitötireaeág, Pesti . . . . 
Serfőződe, I. magyar . . . 
Sertéshízlaló
„Athenaeum" könyvnyomda !
Pesti...............................• .
„Franklin-Társulat" . . . . 
tianz-féle vasöntöde .... 
Gschwind-féle szeszgyár . . 
Kereskedelmi epiüet.... 
Gyapjumosó és hízom. I. magy. 
Salgó-Tarjáni kőszén . . .

B vasöntöde . . 
Behlick-féle vasöntöde . . . 
Sóskúti kőbánya-társaság [ 
Spodium és csontliszt . . ’ 
Szeszgyár, I. magyar . . .

őszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-köles. társ.
Alagut-társaság.....................
Tégla- és mészégető, niíakí ! 
Téglagyár, kőbányai....

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 6«/. 

e járadékbáreza . 5«/
, jelzálogbank . 6
• ált. földhiteltárs. 6%

Pesti kereskedelmi bank . . 
Kisbirtok. földhitelintézet 6°/#

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya . 5”/, 
Magyar galicziai vasp. ez. 6%
I. erdélyi vasp. 6% ez. frt 100 
Budapesti lánczhid . . 6*,0 
Budapesti malom . . 6°/a

Pénznemek:
Császári arany..........................
Osztrák-magyar 8 frtos arany
20 frankos arany....................
Osztrák és magyar ezüst . . 
Porosz pénztárjegy ....

Váltók:
Augsburg 100 délném. frt után 
M Frankfurt 100 din fit után 
Hamb. 100 din. bir. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100Lir. n. lit (fre) után 
Pár is 100 frano után . . .

Adva I Tartva

195.— 
171.— 
310 - 
640.— 
286.— 
900.— 
905. —

260,
132,
250,
470,

198, 
173 
315 - 
650.- 
288 - 
905.- 
910.-

255,
14a-

480."-

165!
204,
500,

I— 39.—

90.75 
100.60 
79 50

88 7« 
84.50

66-

63Í25
88.-

5.75 
9.70- 
9.70- 
1C6 — 
69.15

58.55
58.55

120.75

47Í90

91.25
100.75
80.-

89. V. 
85.-.

66.50

63.75
88.50

5 76 
9.72 
9.72 

106.60 
59.30

56.70
58.70 

121.—

4s!-

bécsi tőzsde árjegyzései.
I. Osztrák áilamudósság,

augusztus 23.

&SÍ* jár., jegyekb. máj.—rov. 6‘/, . .
... ezüstben jaa —jul. 6*/„ . .

Sofíiiiáüsl 1539-1,íl ogi-s/. sorsjegy j,p. 
. 1860-001 li u litos 6“ „ . .
„ 1864-ből 100 ..........................

íl. rsililtohcrmfcnt. kötvény.
llrtrvát-töllifszági 5*1,...............................
Knlélyi fi“'0...............................
Temeri Bánság 5" ,...............................
Temesi i5i,7■ iLj sorsol, záradékkal . .
Magyar 6%......................... . . .

e 1867-ikl sorsol záradékkal . .

111. Magy. kőzkőlciönok.
Danaszabilyozási 5"/, 100 írtos 
Magy. vasúti 120 fit (Xo) fik } f,*1 * ” 
Gömöli záloglevél 5" , lio (,j \
Magyar nyciemény 1 sn» m . . . ‘

■ * 60 Irt . ... ‘
• szílídéziiűa *ílu. ICO ft* . 

Pest városi 67,...................................

IV. Bankrészvények.
Aag.-ösztr. b. 200 fitos 120 frt bef. . , 
Angol-magyar bank 100 Irt 10*/, . .
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 . . 
Keresk. és iparkiteliutézet 160 írt 
Magyar általános hitelint 200 frt . . 
Pesti kereskedelmi bank 600 frt . 
Alsó-ausztriai leszám. bank. 600 frt! ! 
Franeo-osztrák 100 frt . . . ’
Franco-magyar 200 írt . . . ! * *
Magyar ált municipal!* 200 fi! 40
Osztrák nemzeti bank.....................
üaiobank 200 írt ...... [ ’

V. Közlekedési vállalatoké
Alföld-fiumei pálya 200 frt . . , 
Dunagőzhajózási társ. 500 fit r.» 
Pées-barcsi pálya 200 frt ozürt . 
Kassa-oderbeigi pálya 200 fit 
Élsö erdélyi pálya 200 frt ezüst 
Allampálya 20Ü frt r.p .
Déli pálya 200 frt . . . ! ' .* * * 
Tiszai paly a 200 frt .
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 "frt \ 

r észak-kel. pály 200 frt ez.
B keleti pálya -Mi írt . . . "
B nyug. székcaf.-grácz 200 fit '

Becsi Tramway 200 írt.....................

VI. .Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sarsj. 5*/ .

„ 33 éves visszafizetés 57.* * '
Nemzeti bank o. é. 6*/, . .....

Adva Tartva

63.50 
66 90 

300- - 
181.75 
134.60

73.90
74.50
7.450
74--
74.25

104.20
98.50

74 80
74.50 
74.70

83.50

181. 
178 25

680!-

826.—
59.25

H4.50
362.-

99.50

265 50
72.50 

193 —
89.50 

108.75

105.50 
95 50

104.—
88.-
97.75

63.70 
67.10 

SIÓ 
119.25 
135.-

74.20
75-
75-
74.75
75.-

104.60
99.60

75.20
75-
75.10

84.-

181.25
178.50

690 —

827.— 
59 75

115.50 
36o.—

100.— 
96 — 

263 - 
73.- 

194,-
90.50 

109 50

106!ö0
96.50

105.- 
88.50 
98 -

Magyar földhiteltárs. 34 év 5'/,% . 
„ földhitelintézeti 5'/,°/, . .
„ kereskedelmi bank 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt. ez. 5% . 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. 5"/0 
Pées-barcsi pálya 200 Irt ezüst . .
Kassa-oderbergi 200 frt.....................
Élsó erdélyi pálya 200 frt ezüst . . 
Allampálya 500 frank 3"/„ . . .

„ 1857-iki 3“/„ . . . .
„ 200 frt ő°/„.....................

Tiszavidéki...............................5«;
Magyar észak-keleti 300 frt . 5“/! 

„ keleti . . 300 frt . 6% 
„ nyugoti . 200 frt . 6°L 

Eperjes-tarnovi pálya SOO frt . . . 
Károly Lajos pálya 300 frt II. kib. .

Vili. Magánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 fit..........................
Clary 40 frt pp......................................
Dunagőzhajózási társ. 100 frt pp.
Innsbruck városi 20 frs.....................
Keglevich 10 frt....................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 fit ! . 
Budavárosi kölcsön 40 írt ....
Pálő'y 40 frtos pp.................................
Rudolf alapítvány 10 frt . .
Sulin 40 frt pp.......................................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt
St.-Genois 40 frt pp.............................
Stanislau városi 2u frt .
Trieszt város 100 Irt pp.......................
Waldstein 20 frt pp....................
Windiscbgrätz 20 fit , .... [

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt holl. 3°/
........................... ' 4°/,

Adva Tartva

Augsburgra 100 mark . 
Berlin 100 mark 
Mailand 100 tallér . 
Brüssel 100 frs . . 
Frankfurti 100 mark . . 
Hamburgra 100 b. márk. 
Londonra 10 font sterling 
Marseille 100 frank . . 
Paris 100 frank ....

- A 
• 5'/.
■2V/.

4%
4°10*>! ' 0 a Í
S°:, 
S°„

Pénzek árfolyama.
Cs. k. arany.....................
20-frankos arany ....
Orosz imperiale.....................
Mária-Terézia-tal 1 ér . . .
Ezüst....................................
Egyleti tallér.................... !
Porosz pénztári utalvány

90.75

67.50 
62 — 
82.— 
70.-
63.50 

154,- 
147.- 
14550
80.25
66.25

6ö!-
62.28

101.50

162.50
28'-
92.-
17-
12.75
14.75
28.75
29.75
13.50 
37.38
14.50 
30 75 
19.-

120.— 
22.- 
26 50

58 70 58 50
58.70 --

91.25

68-
62.50

70.25

16L40
147.50
147.50
80.76
66.60

102,
163- 
29- 
92 60 
17.50 
18 25 
lé.25 
29 25

58.70
58.70

120.90

48 10

5.74 
9.6S’ s

105.75

59!S0

68 50 
58 51) 

121.10

48.15

5.74 
9.C9 !,

saját és más 
gyártmány, 
újak, úgy­
mint átját­

szottak
kaphatók

® D * ® AKTA! fi ¥ ÜLA

szállítás, hangolag es csomagolásek bármikor a legpontosabban /» , á j ?/J?0 ja!J “s’ z°g°ra- 
Átjátszott zongorák 60 írttól 260 írtig. _ ZÍorík ^ n * ‘eljesittetnek.

Sí» ÍS*5,bí,

aomoiomomc)K%xoo.

fehér és fekete (svájczl és angol)
továbbá

robbanó por
(dynamit),

Kynftókanócz, gyutacs, töl tényeit,
valamint minden néven nevezendő 15- és robbanó anyagok 

a legolcsóbban kaphatók

EOEK -
I. kir. lőpor-kereskedésében,

Budapesten,
Iroda : IV. kerület, váczl-utcza 12. szám alatt. 

Fenéll 4S53 été.

Lőpor-árak :
1 kilo legfinomabb svájezi vadászpor dobozban . frt 2 20 
1 n angol fehér vadászpor vászon zacskóban . frt 4.60

A láda és bepakóíásl díj :
1 kilónál 25 kr, 2 kilónál 30 kr., 3 kilónál 40 kr 

5 kilónál 50 kr.
Megrendeléseknél az ár egyúttal! megkül­

dését kérném.

A les 30 éw
valódi

szirmiai
zárcla-

30 ÉVES
[VALÓDI SYRMIAI

ZÁRDA

^ZllVORIílM egyedüli főraktára 

BUDAPESTEN:

zongora-üzletében 
Táezi-utcza 12. szám alatt létezik.

Ára nagy pezsgő-üvegben . . . 1 frt 20 ’<r.
pintes üvegben . . . 2 frt — kr.

Szétküldések, elöpénz és utánvétel mellett, 
minden irányban mindenkor pontosan leljesittetnek.

Figyelmeztetés sérvbajokban szenvedőknek!
Legrujafofo találmányi!

Figyelmeztetjük ennek folytán a t. ez. közönséget

Hí mm sÉrítóii mm mm mm
J_B11, tI tteko5,aeyako’

,egnagC-^ÄÄth .rVaVl tanáCS°S UrM1 Bée9ben’ tÖlb °;°SÍ tekin‘él^ S ^ szám,, beteg sérveinkről a

m ástólf tlTT megrendeléslnéf^kéljü“fflti* hojfbÍÜSlobh tMámára készifjük-
távolságát, mindenesetre ped g a medencze körzetének s a sérv nagyságának mértéké“53"6’ 67‘ utóbbinal a ^rvnyilások egy-

sooooooooooooooooooo,
0 100 névjegy 50 krtól fölfelé. é

nyolezadrétü levélpapír monogr. frt —.80 kr. 
hozzá illő boríték monogrammal frt —.80 kr. 
nyolezadrétü levélpapír névvel frt —.60 kr! 
hozzá illető boríték névvel frt —.6Q kr. 
negyedr. levél czégnyommással frt L20 kr.
boríték ezégnyomással frt — .65 kr.

SO legfinomabb angol levél és boríték monogram­
mal 1 frt 50 kr.

S
nn ne8-Tedrétü 1 m- kender boríték
Ilii ezégnyomással frt 1.60 kr.

I Ej g negyedr. sárga v. szürke boríték 
Hű nyomással frt 2.- kr.

v9tJ ív levél negjedr. nyomással frt 4.— kr 
negyedr. lev. kék koczkákk&l frt 4.50 kr.

negyedr. kenderbor. ezégnyom. frt 280 kr 
negvd. szürke v. sárga boríték frt 3.50 kr! 
levélpapír negyedr. ezégnyom. frt 7.— kr n 
levélp. negyr. kék kozk. ezígay. frt 8.- kr I 

peesetjegy magas nyom. különf. U
szín 2.S0, legfinomabb frt 3.— kr ft 

peesétjegy dombor nyomással frt 2.— kr. *
továbbá mindenféle nyomtatványok legszebben és legjutá- ^ 
uyosabban készíttetnek. — Vidéki megrendelések után- ö 
vétel mellett gyorsan eszközöltetnek. ¥

Angol-gyorssajtó-nyomda " S
Budapest, gránátos utcza roerritiWnfilet. ▼

Egyes darabja 
Bgycs finomabban díszítve dbja

A ruganyos sérvkötők ára
6 forint.
7 forint.

Kettős darabja 
Köldök sérvkötőknek 10 — 16 forintig. 

10 — 15 forintig.Gyermekek részére 40»/„-kal olcsóbb.

feclioÉÉola Ernő én Heoschil. Budane^ií--------vaczi-utcza és Gizella-tér sarkán, a Mocsonyi-féle házban ^ 9

A ru8any°8 sérvkötők feltalálói és egyedüli készítői.

Ár-IeszíillfMs.
Hogy a mostani nehéz viszonyoknak megfeleljek 

és nagy készletemet megapaszthassam; igen olcsó árak­
ért ajánlok mindennemű legújabb

öltöz ő-t ökröket

30 forinttól kezdve,
és fa-li-txükirölret

barna vagy feketén fényitve, aranyozva vagy barnán 
kifaragva, ugyanily minőségben és minden előforduló 
nagyságban

képkereteket-: továbbá arany-halakat
nagyban és kicsinyben, úgy szintén arany-haltartókat 
nagy választékban.

Üveg ivó-készletek 6, 12, 24 személyre nagy vá­
lasztékban és igen olcsó árakon.

Kitűnő padolat-fénymáz 1 kilo 1 frt 40 kr, ehhez 
való utasítást vagy árjegyzéket kívánatra posta fordul­
tával küldök, és szives megrendeléseket kérek, 

tisztelettel
Winkle Nándor,

üveg és tükör kereskedő.
Budapest, Párisi-ház.

Alapos gyógyítás jód és higany szerek nélkül.

Titkos betegségeket
bármily nemüeket, különösen a

% tehetetlenséget @
(elgyengült férfiéról),

íldíf Sitivé TnSsl nehézségeket, hngycsőszükflléseket, friss
uLugTnf0zett, fehérfolyást, a bnjakóros

önfertőzés minden ^övefkezményeU “mínT oídón'í“ A ®.Icsufitásaiban’ az 
sőt a Téirkdnl oodófolyás, éjjeli magömléseket,

16,n '"‘í 'Ä?‘t Ä

alapo8an 87ó8yit (újonnan keletkezetteket 48 óra alatt)
*^TE1SS T„

£ak,-®rTf* ®e1>6sz és szülész, az itteni cs. k kato­
nai fokorházban volt osztályorvos bel- és külföldi tn

“»Sät,bem*».?b®lT”os, arl-uteza 6. gi.Ätil „. I—4-|g,

vm ZT: r:den

letMk. Ugyanott kaptató^ hta“mä PtP*.1“* “«e1"1-

— A <• ÄwÄ“fÄi.' “* *

gyorsan

Nincs többé szeplő, napsütés, sárga arczfolt, redő.
A szépségét és ifjúságot csak a világhírű

EAU DE LYS DE LOHSE
szépítő liliomtof adhatja vissza.

nvi ti!n°nr-0SZ királ.yi orvosi hatóság megvizsgálta, valameny- 
nyi kitűnő orvos es orvosegylet, számos nó és férfi egyedül 

ismerte el hibátlan szépitőszernek.
ara egy nagy üvegnek 2 frt 50 kr., kisebb 1 frt 30 

egy előnyös nagy Üveg 5 frt.

B L0HSE F0Ü0BS mournJl. Ili
i0ll,jt=nnad a bArre' á.llandó és nem tűnik szembe, finomabb 
séiret tn78zerubbr^ riZSPornal> 3 a b5rnek ragyogó fehér- 
sir!lk/R«°Rnn' fever -v;agy rozsaszin — szőkék számára, 
öárga (Rachel) — barnak szamára. — Ara egy doboznak

1 frt 80 kr.
ííüor ®Sészség-szépség lilromtej-szappana, ára 50 kr. 
LOHSE Eau balsamique dentifrice, ára I frt.

Főraktár: TÖKÖK JÓZSEF ur
gyógyszertárában Budapesten király-uteza 7. sz.

Egy gyermektelen csa- 
lád egy pár jó háztól 
való fiúnak teljes ellátást 
ád, havi 30 frt fizetés 
mellett, Budapest, VII. 
kér., sip-uteza 5. szám 

földszint h. ajtó,

A JELEN IDÉNYRE!
A

legdivatosabb kész nii ruták,
kaphatók

női-rnha termemhen és divatáru csarnokomban
harönFzdag'lbbu-Viilasztókban’. u=Dllint nyers vászonból, zephier ecrü
ír s>rf’' r,zaS,,t«lue1’ 0renatline> lüster és nyári-kamgarnból 12 frttói 14 
16,20 es leljebb, holott megrendelések ’

lsész: 23.ŐI toilettelcre
Iffís^mtifn^fln.rínhh .djvat. sjerint saját műhelyemben elkészítettnek;
nSk hatt Jfnh Jíc Ő/k! me? miT]e,n mmőiiégben, valamint jószinü cretto- 
S 2oX°2l\ ?0COkratSésé?e,jeább°nke,mÓk ^ ^a8ztékbai üzletben 

Továbbá nagy választékok

férfi- és női fehérnemüekből,
Z 2tr ?S9ÖnyÖkböl párja 3 frttói 4, 5 frt és feljebb, vala-
O feket- vL Lo •l8íÓny^ek’ , különféle ágyteritők chasmir és gobelinből,
O ésáífláhnf mí,d kenu°k 8dy.6m A^Üokkal, 2 frt 80 kr, 3 frt és feljebb,

g
atalaban minden e szakba vago czikkek a legolcsóbb árakon.

I..SS« shtsJg,» ”''8reD'ieleSe“él ‘a leslhez áM íwék 4» * szoknya ékjénél 

Minták kívánatra ingyen és bérmentve.

Tisztelettel

DEUTSCH SÁNDOR,
Budapest,

király-uteza 18-ik szám, az „arany sas“-hoz.

Titkos betegségeket,
bivsLrvagy éhtaódjában akadáíyórtafnék

BESENBEK A.«
N v- . gyBJt’ 0rTOS’ 8ebész <s szülész.

M,m Tt Veg6el és eate 7-8 áráig.
rJ.l v ’ ”;.kw-”í«r'w«nk bazár»“ II. ]«pCS« I, em. J siti.

7 enatríáíáJsz™íé8ekeit' zD,jjal u!átott leTelekre azon- 
- gyágyazerek megküldetnek.
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XI ér
F.ti

Vidékre pesti

figv évre . 
Félévre . .
Negyedévre
Egy hóra

Egy sl
Hirdetési d{ 

ezeri hirdetése
Bélyegdíj 

lön 30 kr.
Nytlttér: ől

Tiltakozási

Hol vai 
vagy meg is

Mert igl 
szent neve sl 
dokabbnl épf 
s az ő irgalj 
lázatosságoka 
pirulna a mi

Nincs al 
melyet a mu| 
tett volna, u 
szi tette és ni 
nemzetben. l| 
költői dicsőíti 
nem tud máj 
azt, hogy a 
száját, annyi| 
és jellemes 
mondja: „ha 
Mert ez a v| 
nagyobb gya 
még inkább

Már ped 
bűn volt, a| 
Példátlan la| 
ama lapok, 
amaz alattoiJ 
török birodal 
vetkezetességj 
eskü megszel 
mények kelté 
dolkozásánakl 
lemének ni 
vesztegetésé v| 
vőjének telje} 
rubel betolat 
jébe is, s A*} 
hírbe jutott, 
zabb szolgál 
nagy birodal 
szolga szolgál

S a ti 

tűrte a m 
mert hiszen 
cziájáva! gy 
muszka ezár 
fűzte ármáu 
szálai körülfo 
dalmat.

Oroszorí 
óta jelszava 
gyűjteni és 1 
időt nyilván 
ban űzött: í 
sitését.

S megk 
hez, hogy 
pénzzel kell 
dásra bírnia 
zetiségeit. Ö 
föl soha, m 
soha még fi 
török birodal 
őket gyújtani 
gyuládtak m 
iájok boritok 
ország meg 
ború megkezi

Megkezi

ki „EBI

A magyar

Azon na 
rálysága a 1 
mi is úgy, m 
a műveltség 
resztény nyuj 
merítettünk a: 
vele. Bátran 1 
már máshol 
haltunk : hot 
dásnak nincs 
fogamzott vol 
tünk fel ne k 
nia kellelt a 
képességével i 
vannak és vol 
létén épen ug 
seknek máig 
lás, sem a sz
műveltsége e
ságban teng.

Kétségte 
veltség elemt 
zankba, bőgj 
Dyiteni képest 
honkereső, h 
mint nemzetül 
elemei s eml 
legszükségesel 
nélkül.

Ott volta 
bftn is a fecrv


